

bb 41. /viharos ... folyt./ bh

hasonló hírekről adtak tájékoztatást a fővárosi vízművek-nél is, a termelő telepek gépházai - áramkimaradás miatt - vasárnap délután rövid időre leálltak. Így a békásmegyeri, a margitszigeti, a szentendrei és a káposztásmegyeri telepeken átmenetileg szünetelt a víztermelés. mint mondták: az időszakos áramkimaradás nem érintette a főváros vízellátását./mti/

bb 42. belga szakszervezeti küldöttség budapesten

i v/gk sl bh la 1972. április 16.

edmond hamontnak, a belga általános munkásszövetség /fgtb/ elnökének vezetésével belga szakszervezeti küldöttség érkezett vasárnap hazánkba a szakszervezetek országos tanácsának meghívására. a legnagyobb belga országos szakszervezeti központ, az fgtb képviselői első hivatalos magyarországi látogatásuk során a magyar szakszervezetek tevékenységével ismerkednek és megbeszélést folytatnak a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről, valamint a magyar és a belga szakszervezeti kapcsolatok további erősítéséről.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren földvári aladár, a szot elnöke és timmer józsef, a szot titkára fogadta./mti/

- 26 -

- v e g e -

19.33 bh

t

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fium-utca 5-7. Telefon: 159-490. 259-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. április 17.

bb.1. művészek válasza a népfront kongresszusi levelére

i hi /tm/é zs-cz 1972. április .17.

a hazafias népfront kongresszusi leveléélénken foglalkoztatta és foglalkoztatja művésztársadalmunkat. egyöntetű a vélemény: állásfoglalásra készlet, cselekvésre ösztönző a dokumentum. ez olvasható ki azokból a válaszokból is, amelyeket az mti munkatársai gyűjtöttek csokorba.

básti lajos színművész,
kossuth-díjas kiváló művész:

- a hazafias népfront országos tanácsának kongresszusi leveléről, úgy érzem, ,, kettős szereposztásban,, - mint színész és mint magánember - mondhatok véleményt. azt hiszem, ebben a kettősségben nincs semmiféle ellentmondás, ellenkezőleg: ez két-fajta ,,szerep,, szorosan összefonódik.

- a színész számára - ha erejét és tehetségét országa, népe szolgálatában akarja használni, fejleszteni, hogy teremtő hivatását gyakorolja - nélkülözhetetlen, hogy színházban, filmben, televízióban, rádióban az ország minden rétegéhez szóljon; a színésznek a falusi kisbajtártól az egyetemi professzorig - versben és prózában, drámában és vígjátékban, a tömegkommunikációs lehetőségek nyújtotta minden művészi megnyilatkozásában- meg kell találnia azt a közös nyelvet, amelyet az egész ország ért, amellyel kapcsolatot teremthet embertársaival, amellyel mindenkinek épülésére, szóra-kozására, hasznára lehet.

/folyt. köv. /

10

-1-

bb. 1. / művészek válasza folyt/é

- a hazafias népfront kongresszusi levelére mérszét a magánember véleményével válaszolhatok. mint állampolgár, vagy mint férj és apa, azt mondhatom: a magam és a családom számára csak úgy, mint a nagyobb közösség, az egész magyarság számára létfontosságú a biztonságérzet, az a tudat, hogy a hivatásomból adódó emberi, művészi törekvéseimet békés körülmények között, nyugodt alkotó légkörben valósíthatom meg. egyéni és közösségi biztonságérzetünk megteremtéséhez értékes hozzájárulást, szilárd alapot nyújtanak az egyszerű, dolgozó hétköznapiak. az, hogy gyermekeink nyugodtan indulnak reggel az iskolába, mi pedig - a feleségem és jómagam a színházban, a filmgyárban, a televízióban, vagy a rádióban - napról - napra emberi, jó atmoszférában teljesíthetjük hivatásunkat. biztonságos, jó érzés, hogy

az emberek, a közösség alkotó törekvései megegyeznek a népfront programjával, akaratával, s hogy egyre gyarapodnak közösen végzett munkánk konkrétan felmérhető eredményei. jó érzés látni, tapasztalni, hogy a népfront keretében sok-sok millió magyar - köztük a pártunkon kívüli, pártmunkások, tömegei egyformán gondolkodik, ugyanazon az úton jár.

nádasdy kálmán, háromszoros kossuth-díjas, kiváló művész, a színház-és filmművészeti főiskola rektora:

- súlyos, megszívlelendő szavak: „ az országos tanács javasolja, hogy az időszerű tennivalókon túl a népfrontmozgalom segítse a helyes közgondolkodás kialakulását. mindenekelött arra törekedjünk, hogy erősödjön az alkotó, termelő, dolgozó ember tisztelete. ez a világos megfogalmazás és annak tudomásulvétele megalapozással és nyugalommal tölthetne el. ám ezeket a szép szavakat mintegy le kell fordítanunk a gyakorlat nyelvére, s ez a művészember számára csepét sem könnyű. jómagam például, ha hivatásom sajátos eszközeivel a helyes közgondolkodásért munkálkodom azon kapom magam, hogy mindezt valami körmönfont, bonyolult vagy kicirkalmazottan, fentebb, stílusban teszem. pedig így a köz műveléséből, a művészet közvetítéséből éppen az sikkad el, ami a dolog lényege: a megértésben, befogadásban éltető erő.

/ folyt. köv. /

1b

-2-

bb. 1. / művészek válasza ...folyt/é

„ - erősítsük az alkotó, termelő, dolgozó embereket...,, mennyit vitáztunk, mennyit cikkeztünk erről! csak hogy a vita koncentrált erő összecsapása, valami fontos cél érdekében - ha az valóban vita. de hányszor csak civakodás. „ halj meg bennem, te civódó magyar, „ - mondta már ady. de hogy halt meg ez a magyar! itt civódik bennem, bennünk, sokszor csak felületesen, egymást marva, bosszantva, gunyolva halálíg. gyakran csak arra való, hogy a szerény, de azonnal megvalósítható cselekvést lehurrogja a hangzatos, vagy divatos szólam. pedig valóban minden a termelő, alkotó, dolgozó emberért van. arra kell törekednünk a segítségben, hogy munkájukból minél kevesebb erő és érték menjen veszendőbe. régi, szép dal mondja: „ jár a malom, jár a vitorlája. „, persze, a malomnak örölnie is kell, nem csak járnia. nem áltathatjuk magunkat azzal, hogy a kultúra munkásai mindent megtettek, ha a magyar köz művelődés malma járni látszik is. rajtunk áll, hogy többet és jobban öröljön a jövőben. nagy biztatás, hogy ehhez erőt, támogatást kaphatunk a népfront mozgalmától. mert a kongresszusi levélben megfogalmazott célok között ott vannak a magyar művész társadalom legszebb céljai is.

pátzay pál, kétszeres kossuth-díjas szobrászművész:

- a kongresszusi levél cselekvő egységre szólít fel minden olyan állampolgárt, aki fogékony az országos teendők, társadalmi feladatok iránt. és az emberekben megvan ez a hajlandóság, hiszen az egyéni élet értelmességének fontos feltétele a közösség, az egész nép boldogulása. ehhez pedig lendítő erőt ad a nemzeti egység, amelyért felelősséggel viseltetnek a művészetek művelői, a kultúra munkásai is.

- művésznek és gyakorlati politikusnak lenni, az két dolog. ám a művész, ha valóban elhivatottsággal végzi munkáját, együtt él a társadalommal, érzékeny a társadalom dolgai iránt, tájékozódik az országos dolgok felől - és ez már politika. a tájékozódásnak pedig, - ezt több évtizedes tapasztalatomból mondhatom - a népfront- mozgalom igen jó lehetőségeit, fórumait biztosítja. jómagam a társadalom előrehaladását szolgáló programokkal és reformokkal mindig oly mértékben szimpatizáltam, hogy megvalósításból is igyekeztem kivenni részemem. most a művészek részére különösen fontosnak tartom azt a népfront-feladatot, hogy minél szélesebb körben hintsük el a kultúra iránti érdeklődés magját. konkrétan arra gondolok, hogy a mozgalom, az eddigi példákat sokasítva rendezzen kiállításokat - a lakóterületi népfront-testületek pártolásával - a helybeli művészek alkotásaiból.

/folyt. köv./

1b

-3-

bb.1. /művészek válasza...folyt/é

amit pedig jószívvvel javasolnék: a kulturális programokba iktassanak be muzeumlátogatásokat is. az előző korok remekműveit alkotásainak megítéléséhez. és az is művelődéspolitikai küldetése lehet, legyen is a népfrontnak, hogy - a maga sajátos eszközeivel - segítse az anyanyelvi művészet, tehát az anyanyelv megértéséhez hasonlóan mindenki által élvezhető műalkotások népszerűsítését. az ilyen művek elsősorban a mi kulturánkat gazdagítják, a kultúra pedig elválaszthatatlan a néptől, így a művészek is tevélegesen hozzájárulhatnak egész életünk tartalmasabbá tételéhez.

kell megismerniök az embereknek ahhoz, hogy megbízható mértékük legyen a ma művészeti simon istván, kossuth - díjas
költő, országgyűlési képviselő

- elgondokozva a népfrontmozgalom művelődéspolitikai lehetőségein és misszióján, mint író, egyre inkább érzem, miben nyílnak akár már holnap is nagy távlat a néptömegek előtt. soha még nem volt a létező s valóban történelmileg is népi kultúra tudatosítására, terjesztésére olyan jó alkalom, mint napjainkban. a két évvel ezelőtti „röpiülj páva, ki robbanó sikere nemcsak a színvonalas produkciónak volt köszönhető, hanem eleve az eredetének is. kis segítséggel, a lehetőség megteremtésével, íme, félévezred népi dalkincsei kerültek fölszínre. s mi minden lappang még rejtve! egy kis buzdítás az öntevékenységre s a nép, hiszem, ezeket is közkinccsá teszi. nem várva, míg tudományosan kiszálazva s tankönyvekből kapja azt, amit tulajdonképpen maga őrizget, mert nem tudja talán, mi van századok óta a kezéig.

- a népfrontmozgalom a szocialista népi kultúra tudatosításában tehet, szerintem, a legtöbbet. a kollektív jó életérzés a benső erők felszabadítása révén alakul ki. a műveltség viszont elengedhetetlen feltétele a demokratizmus fejlődésének, hiszen ma már nem az anyagi, hanem a szellemi hátrányok miatt lehet elsősorban kisebbségi érzése valakinek. a kultúrába viszont beletartozik a népi kultúra is. tehát buzdítani, biztatni kell az embereket, hogy ápolják, egymás között terjesszék azt is. meggyőződésem, hogy még művészi értelemben is több lehet egy kitűnő falusi köcsögdudás parasztember, mint a polgári kabaré nemely figurája, hogy csak egy példát említek. a népfrontmozgalom sokat tehet azért, hogy a nép uralkodjon a művészetben, hiszen - hogy petőfire is utaljék - akkor uralkodik igazán a politikában is.

/mti/

-4-

10

bb 2. magyar hidak csehszlovákiában az ndk-ban és jugoszláviában

i v/fk sl bh -cz

1972. április 17.

idén új piacra kezdi meg termékeinek szállítását a ganzmávag hid-gyáregysége, ugyanis jugoszláv utügyi szervek két duna-híd - a bácskopalánkai és a bezdán-zombori közúti híd - megtervezését és elkészítését magyar szakemberekre bízták. a 715 méter hosszú bácska-palánkai híd vasszerkezeteinek egy részét még ez évben elkészítik és kiszállítják, s jövőre valamennyi szerkezeti egység a helyszínre kerül. a 2300 tonnányi vasszerkezetet a legkorszerűbb eljárással, hegesztéssel és nagyszilárdságu csavaros kapcsolással készítik. a két nyompályás közúti hidat jugoszláv szakemberek szerelik össze. a bezdán-zombori hidnak csupán a 483 méter hosszú, folyó feletti szakasza lesz vasvázás, az ártéri terület fölött a híd fel- és lejáró részét a jugoszlávok építik vasbetonból.

más környező országokból is szívesen adnak megbízást a ganzmávag-nak vasúti felüljárók és hidak építésére. a növekvő piaci lehetőségekre a ganzmávag időben felfigyelt. anyagi erőinek egy részét a gazdaságtaianabb termékekről a hidgyártásra koncentráltta, sőt vidéki ipartelepítését is erre alapozta. mátranovákön új hidgyártó üzemet létesítettek, ahol rövid idő alatt *olyan* jól megtanulták a dolgozók a szakmát, hogy az idén már külföldre szállítják termékeiket. résztvesznek a csehszlovákok által megrendelt 30 híd gyártásában is, ebből az utolsó kilencet május végéig szállítják ki.

a hagyományos piacnak számító ndk-ból is rendszeresen kapnak megrendeléseket. jelenleg annak a 22 méter széles és 280 méter hosszú vasúti felüljárónak a vasszerkezeti elemeit készítik, amelyet eisenhüttenstadt-ban építenek fel. a 1700 tonnás hidat új technológiai módszerrel teljes egészében hegesztett eljárással készítik, ilyet az ndk részére még nem gyártottak. /mti/

--

- 5 -

bb 3. erdei ferenc szobrot kap kecskeméten

vid ká bh -cz

1972. április 17.

kecskemét szobrot állít a nemrég elhunyt erdei ferencnek, a „futóhomok”, szerzőjének, aki munkásságával, iránymutatásaival nagyban hozzájárult a sivár kiskunsági homokföldek termővé tételéhez, a szocialista típusú mezőgazdálkodás kialakításához ezen a vidéken is. a kiváló tudóst és közéleti embert mindig erős szálak fűzték kecskeméthez és bácskiskun megyéhez. erdei ferenc bronz-portróját a városi tanács vezetőinek felkérésére a megyeszékhelyen élő fiatal szobrászművész, pálfy gusztáv mintázza meg./mti/

-. -

bb 4. római fellépésre készül az operaház társulata

i ro/tr zs bh la

1972. április 17.

április 18-án kéthetes vendégszereplésre rómaiba utazik a magyar állami operaház 100 fős társulata. a vendégszereplésről lukács miklós igazgató nyilatkozott az mti munkatársának.

- nagy várakozással tekintünk minden külföldi vendégszereplés elé. öt előadást és egy nyilvános sajtófőpróbát tartunk az olasz fővárosban. minden előadáson a három bartók művel, a csodálatos mandarin-nal, a fából faragott királyfi-val és a kékszakállu herceg várával lépünk közönség elé. a kékszakállu herceg vára-t kettős énekes szereposztásban visszük színre, melly györgygyel és szőnyi olgával, illetve ütő endrével és kovács eszterrel, mikó andrás rendezésében s az én vezényletemmel. a balettekben többek között kékesi mária, róna viktor, pártay lilla, havas ferenc, nagy zoltán, fülöp viktor, sipeki levante, seregi lászló és mióss aurél koreográfiájára, erdélyi miklós vezényletével. a társulatot olaszországi útjára elkíséri az előadások stábja, rendező, díszlet- és jelmeztervezők, valamint a koreográfusok is. a római operaház gyakorlatában meglehetősen ritka, hogy együttest hívnak meg, strukturájuk sajátosságából az ugynevezett staggione-rendszerből fakadóan többnyire csak világhírű énekeseket és karnagyokat szerződtetnek egy-egy produkcióhoz. inspirálóan hat ránk az a tény is, hogy római közönség még nem látta a fából faragott királyfit. olaszországban nincsenek nagyobb balett-együttesek, de ez nem jelenti azt, hogy a közönség nem érti és értékeli az igazi színvonalas táncművészetet. szeretnénk tovább öregbiteni operaházuk bartók-előadásainak hírnevét./mti/

-. -
- 6

16

bb 5. izletesebb lesz a kakaó-uj gépek a jobb minőségért

i kg/gg sl bh -cz

1972. április 17.

javul a sokat kifogásolt kakaó minősége, mert új gépsorokon gyártják a csemege édesipari gyárban. a két, ndk-ból és Lengyelországból importált gép az eddigieknél háromszor finomabbra őrli a kakaóport, ezért a tejbe kevert szemcsék nem ülepsznek le, hanem sokáig lebegve kitűnő íz adnak. a gyár különleges tisztítási eljárással, a jelenleginél sötétebb színű, illatosabb kakaót készít, ezzel is javítva a minőséget.

a csemege édesipari gyáron kívül az ország másik két, kakaóport készítő vállalata, a szerencsi és a budapesti csokoládégyár is új importgépekkel gazdagodik. üzembeállításukkal nemcsak a minőség lesz jobb, de a termelés mennyisége is nő. a távalynál 2500 tonnával több kakaót állítanak elő az idén./mti/

-. -

bb 6. idegenvezetés kilenc nyelven

vid ká bh -cz

1972. április 17.

egerben az idén kereken egymillió látogatót várnak. a heves megyei idegenforgalmi hivatal felkészül a vendégfogadásra: hat hetes tanfolyamot szervezett az idegenvezetők számára, akik megismerkednek heves megye és eger város multjával, jelenével, politikai, gazdasági, kulturális életével. a felvételnél előnyben részesítették azokat, akik általános műveltségük és helyi ismeretük mellett idegen nyelven is beszélnek. a jelentkezettek nyelvtudása lehetőséget ad arra, hogy a városba érkező vendégeket kilenc nyelven kalauzolják./mti/

-. -

bb 7. tornapályák, játszókertek a budapesti erdőben - új parkok, játszóterek, sportpályák a körngetegben

i gy/fk zs bh -cz

1972. április 17.

a következő hónapokban új parkokkal, játszóterekkel bővül budapest zöld területe. dolgoznak a budai-hegyekben a pest - környéki erdőben is: érdekes erdei játszókertek, sétautak, erdei tornapályák vannak kialakulóban.

/folyt. köv./

16

- 7 -

bb 7. /tornapályák, folyt./ bh

javában készülnek a kiránduló-idényre a pilisi állami parkerdőgazdaság dolgozói: a budapesti erdőkből mintegy 140 kilométernyi sétautat hoznak rendbe. májusban elkészül a hárs-hegy oldalában a nagykovácsi út mentén egy 1800 méteres erdei tornapálya. érdekessége, hogy 100 méterenként távolugró, nyújtó, kapaszkodó korlátokat és más tornaszerekkel ellátott „sportsarkok”, várják majd a kirándulókat. az állomásokon elhelyezett táblákon írott utmutatás alapján végezhetnek hasznos testedzést felnőttek és gyerekek.

a közeljövőben a ix. kerületi határerdőben sima terepen látnak hozzá egy hasonló tornapálya kialakításához. az 1600 méteres erdei szakaszt augusztusban adják át rendeltetésének. a xii. kerület és budakeszi község határában érdekes megoldású sport- és pihenőpark készül: szép környezetben, erdei tisztáson kap helyet focipálya és kézilabda pálya, amelyet padokkal, asztalokkal tarkított sétaut-hálózat vesz majd körül.

hangulatos erdei tisztásokat nyitnak a rákospalotai lakótelep mögött húzódó erdőben is: a felüdülést kereső pestiek padok, asztalok és szalonnasütő helyek mellett tölthetik kellemesen szabadidejüket. a pihenőhelyek között eddig már 2000 méternyi sétaut épült meg. „kirándulónegyed”, készül kispesten is a ferihegyi gyorsforgalmi út és a vak bottyán utca közötti részen. a fák gyűrűjében 2 erdei játszókertet rendeznek be, a gyerekeknek rönkből és fából készült mászó-labirintusokkal.

a következő hetekben újabb játszóterek sorakoznak fel budapest jelenlegi 828 játszótére mellé. a iii. kerületben például a nagyszombat utcai háztömbök között 300 négyzetméteres játszótérrel avatnak. a zápor utcában készülő játszótérrel ugyan csak a közeljövőben vehetik birtokukba a gyerekek: labdapálya, ping-pong asztalok, hinták és rönkvár szerez majd örömet a 3-14 éveseknek. a gellérthegy déli oldalán felújítják az egyik régebbi játszótérrel - az ugynevezett vizes játszótér mellett - amelynek új érdekessége lesz a hosszú csúzda, ami a két teraszt összeköti.

/folyt. köv./

- 8 -

10

bb 7. /tornapályák 2. folyt./ bh

Lágymányoson, végig a hamzsabégyi úton, a házak és a töltek mellett már megkezdtek, és az idén befejezik az új sportpályák és labdapályák építését. folytatódik az óbudai, a füredi uti és a ujjalotai lakótelepek parkosítása is.

zuglóban, a bosnyák téri piac szomszédságában 22 milliós költséggel épül ifjúsági sporttelep. a munkák befejeztével az év második felében a diáksereg egyszerre három futballpályán rughatja majd a labdát. ezenkívül atlétikai pályát, röplabda pályát, két kézilabda pályát és a honvédelmi nevelést szolgáló gyakorló teret terveznek ide. májusban ugyancsak zuglóban átadnak a májva téren két grund-focipályát is./mti/

..-

bb 8. zöldség-gyümölcsárusítás az élelmiszerüzletekben

i kf/gg sl bh -cz

1972. április 17.

a zöldséget bolthálózat kialakulásával különböző megfontolások alapján az élelmiszerüzletekből korábban kiszorult az egyik legkeresettebb napi-cikk, a zöldség-gyümölcs. a meg-növekedett igények nyomán miniszteri rendelet intézkedett arról, hogy zöldséget, gyümölcsöt újból árusíthassanak az élelmiszerboltokban; sőt a belkereskedelmi minisztérium a korszerű értékesítési formák elterjesztésével foglalkozó közleményében felhívta rá a kiskereskedelmi vállalatok figyelmét.

a minisztérium a napokban kiadott újabb állásfoglalásában is kívánatosnak tartja ezt, annál inkább, mert a korszerű csomagolás elterjedésével javult ezeknek az árucikkeknek az önkiszolgálási lehetősége. a minisztérium elírta azt is, hogy a jövőben nem szabad olyan árucikkek tervezni, építeni, ahol nincs hely a zöldség-gyümölcsárusításra. ugyanakkor külön felhívta a vállalatok figyelmét a higiéniai követelmények betartására, a zöldség és gyümölcs ennek megfelelő tárolására, kezelésére. a minisztérium a tapasztalatok alapján többféle önkiszolgáló módszert javasolt: így egyebek között lehetővé kell tenni a vásárlóknak azt, hogy a válogatott, osztályozott árut maga szedje kosarába. a legelőnyösebb a ma már nagy mennyiségben és sokféle jó minőségben előrecsomagolt zöldség-gyümölcs értékesítése, amelyhez célszerű külön erre alkalmas berendezések, állványok beszerzése./mti/

- 9 -

10

bb. 9. a fenékpusztai római erőd újabb részleteit tárják fel
vid./ká é/cz . 1972. április 17.

az idén folytatják keszthely mellett a fenékpusztai római erődítmény feltárását. a művelődésügyi, a megyei és a balatoni szervek jelentős anyagi támogatásban részesítették az ásatással foglalkozó keszthelyi balatoni muzeumot.

a balaton nyugati partján elterülő rommező, ahol néhány nagyobb épület alapjait már feltárták, szinte minden évben újabb meglepetéseket kínál a régészeknek. valószínűleg az itteni nagy palotában született a róma hatalmát később megdőntő keleti - gót király, nagy theodorik. feltárták a többi között két ókeresztény bazilikát, felszínre kerültek az erődfalak és a sarokbástyák. legutóbb egy kincstári pékség maradványaira és számos földbesüllyesztett gabontároló hombárra bukkantak.

a további ásatásokkal az erőd újabb részleteit kívánják feltárni./mti/

--

bb. 10. népfrent-kiadványok budapest százéves történetéből
1 tf/fk zs é/-cz 1972. április 17.

„Lenin üzent,, címmel a budapesti népfrentbizottság kiadványban megjelentette a csepeli szikratáviró 1919. évi működéséről szóló visszaemlékezéseket. a tanácsköztársaság idején a szikratáviró jelentette az egyetlen kapcsolatot a távoli országokkal, s az állomás egykori dolgozói közül - akik 1919-ben mintegy harmincan voltak - öten idézték fel emlékeiket: novák károly, dobos józsef és stepán ferenc rádió-távirász, kénoszt rezső antennamester és tilkovszky ervin hughes-távirász. / a hughes-berendezés nem morse-jeleket, hanem nyomtatott betűket közvetítő vezetékű távirógép./

kiadványával hazafias népfrent budapesti bizottsága „helytörténeti füzetek,, sorozatot indít, amely a főváros történetének egy-egy epizódját illetőleg emlékezetes eseményét dolgozza fel. a sorozat megjelentetésével kapcsolódnak a főváros egyesítése századik évfordulójának megünnepléséhez. úgy tervezik, hogy a sorozat témáit elsősorban az elmúlt száz év munkás- és haladó mozgalmából, az antifasiszta nemzeti ellenállásból és a szocializmusért folytatott harcból merítik./ mti/

-10-

--

bb. 11. magyar vállalatok a hannoveri vásáron
1 sl/pá é/-cz 1972. április 17.

európa legmodernebb szakvásárán a hannoveri vásáron, az idén már hetedik alkalommal vesznek részt magyar vállalatok. az április 20-án megnyitott vásáron hét magyar vállalat vonultatja fel legkorszerűbb gyártmányait. ez lesz a magyar ipar eddigi legnagyobb bemutatkozása hannoverben. először segíti a bemutatkozást a hungexpo, amelynek szervezésében összesen 550 negyzetméternyi kiállítási területen tekinthetik meg a látogatók a nagy kapacitású telefonközpontokat, elektromos műszereket, kapcsolóórákat, golyóscsapágyakat, különleges drótkötelet, lég- és tüzeléstechnikai berendezéseket, építési szerkezeteket. a hungexpo információs irodájában nemcsak a különféle hazai műszaki termékekről, hanem magyarországi és nszk gazdasági és kereskedelmi kapcsolatairól, s a magyar idegenforgalmi nevezetességekről is részletes felvilágosítást kapnak az érdeklődők./ mti/

--

bb. 12. pénzzámlálás géppel

vid./ká é/-cz

1972. április 17.

a szegedi postaigazgatóság legforgalmasabb postahivatalaiban gépesítik, korszerűsítik a levél-, a pénz- és a csomagkezelést. a szegedi központi postahivatalban nszk gyártmányú utalványbélyegző gépet, valamint pénzérmezámláló gépet állítottak munkába. most újabb automata: japán gyártmányú bankjegyszámláló készülék kezdte meg működését. teljesítőképesége tízszeresen meghaladja a leggyakorlottabb postai dolgozót: a gép öt másodperc alatt számlál meg száz bankjegyet./mti/

--

bb. 13. bambi-botrány - lopkodták az üdítőitalok alapanyagát
1 tf/fk zs é/-cz 1972. április 17.

a fogyasztók megkárosítása miatt gazdasági bírság kiszabását indítványozta a legfőbb ügyész a miskolci ital-és vegyiacikkgyár ellen a központi gazdasági döntőbizottságon. a gyár néhány alkalmazottja és más személyek ellen bírszövetségben elkövetett, a társadalmi tulajdonban különösen nagy kárt okozó hűtlen kezelés és egyéb büntettek miatt eljárás folyik a borsod megyei bíróságon. a büntetőeljárás során kiderült, hogy a gyár alkalmazottai a jaffa és bambi üdítőitalok egy részét jogtalanul eltulajdonították és azt saját hasznukra értékesítették. manipulációjuk leplezése és az egyéni haszonszerzés érdekében az üdítőitalok gyártására vonatkozó minőségi előírásokat megszegtek, s a szabványelőírástól eltérően 9-10 százalékkal kevesebb alapanyagot használtak fel. így - figyelembe véve az üdítőitalok gyártására vonatkozó minőségi előírásokat megszegtek, s a szabványelőírástól eltérően 9-10 százalékkal kevesebb alapanyagot használtak fel. így - figyelembe véve az üdítőitalok üvegenkénti egységárait - a fogyasztókat 1 millió 329.200 forinttal károsították meg. az eljárás - a legfőbb ügyész indítványára - folyamatban van a központi gazdasági döntőbizottságon.

/mti/

--

-11-

bb 14. autórádiókkért bogárhátú kiskocsi - új kooperációs partner a jugoszláv zastawa gyár

i ba/pa szb sl

1972. április 17.

a zsiguli kooperációban a vaz gépkocsikhoz tervezett tranzistoros autórádiókból most egy új kooperációs partner, a jugoszláv zastawa cég rendelt nagyobb mennyiséget. a megüirt, a videoton és a zastawa gyár képviselői a napokban hosszulejáratu szerződést irtak alá kragujevácon a zastawa gyárban, amelynek értelmében 1972-ben a videoton 15 ezer autórádiót szállít a nemcsak jugoszláviában, hanem egész Európában közismert fiat licenc alapján készülő bogárhátú kiskocsikhoz. a tervek szerint a jugoszláv partner a következő években újabb rádiókat rendel. a videoton rádiók fejében a zastawa gyár 1972-ben 250 gépkocsit szállít a megüirt-ön keresztül Magyarországnak.

a magyar autórádiók jó híre több nagy európai tőkés vállalathoz is eljutott. az elektroakusztikai és műszaki cikkekkel kereskedő francia gomix paris cég nemrég ezer rádiót rendelt a videotontól. a tranzistoros készülékeket a franciaországba importált zsigulikba szerelik majd ebe. szó van arról, hogy más francia autógyárak is rendelnek videoton készülékeket. a belga polavex - egyelőre próbaképpen - 500 rádiót rendelt zsigulikhoz.

ugyancsak videoton autórádiókat szándékozik vásárolni egy nagy angol cég, a londoni euro-asien ltd. a tárgyalások szerint a videoton tízezer tranzistoros készüléket szállít angliának. a vásárlók kérésére a szigetországba nagyobb számlappal és átalakított vételi rendszerrel gyártja készülékeit a videoton. /mt1/

--

bb 15. pályázat könnyű fémszerkezetű földalatti víztároló medencék tervezésére

i sb/fk szb sl

1972. április 17.

a negyedik ötéves tervben az előirányzat szerint csaknem kétszer annyi közművet kell építeni, mint az előző tervidőszakban. ezért a műszaki fejlesztésben keresik azokat a gazdaságos megoldásokat, amelyek lehetővé teszik, hogy a hagyományos vasbetonépítési módszernél sokkal gyorsabban és kevesebb munkaerővel építhessenek különféle földalatti víztároló medencéket, egyéb közműépítési műtárgyakat. ezért a közműfejlesztési célprogrammal összhangban az építésügyi és városfejlesztési minisztérium az országos vízügyi hivatal vízgazdálkodási trösztjével közösen országos pályázatot hirdetett víziközművek könnyű fémszerkezetű földalatti víztároló medencéjének tervezésére, a gazdaságos építéstechnológia kialakítására.

/folyt.köv./

8.03/szb

-12-

To 840

bb 15. /pályázat... 1. folyt./-szb

az érdeklődők már átvehetik a pályázati kiírást és mellékleteit az építésügyi és városfejlesztési minisztérium gazdasági hivatalában /budapest, v. kerület, beloiannisz utca 2-4./, s az elkészült terveket az évm műszaki-fejlesztési főosztályának kell elküldeni legkésőbb július 10-ig. a legjobb tervek díjazására és megvásárlására összesen 220 ezer forintot irányoztak elő. a bíráló bizottság legkésőbb július 31-ig kihirdeti a pályázat eredményét és átadja a díjakat. /mt1/

--

bb 16. oroszlánynon, a fiatalok városában csaknem minden általános iskolás tovább tanul

vid-ká szb -cz

1972. április 17.

a 20 ezer lakosu oroszlányn az ország legfiatalabb bányászvárosa, s egyben a fiatalok városa. a lakosság életkora alacsony, a jórészt iparban dolgozó családok átlagjövedelme viszonylag magas. így nem meglepő, hogy a gyerekek száma meghaladja az ország hasonló településein kialakult arányt. a 2800 általános iskolás a lakosság 14 százalékát képviseli. a város gyorsütemű növekedésével párhuzamosan fejlődött az oktatásügy. az általános iskolák 41 osztályteremmel rendelkeznek és 100 pedagógus tanítja a diákokat, mégis zsufoltak az osztályok. szinte valamennyi tantermet két műszakban használnak és az egy tanulócsoportha, valamint egy tantemre jutó diákok száma jóval magasabb az országos átlagnál. a város pedagógusainak jó munkáját dicséri, hogy ennek ellenére eredményes az oktató-nevelő munka. ezt az is mutatja, hogy évről-évre növekszik a továbbtanuló fiatalok száma. a 8. osztályosok csaknem száz százalékban jelentkeznek valamilyen középfoku oktatásra.

az iskolák oktató-nevelő munkáját segíti, hogy a városi tanács megfelelő lakáskörülményeket biztosít a pedagógusoknak. a fiatal, pályakezdő pedagógusok számára szépen berendezett, kedvezményes térítéssel igénybe vehető pedagógus szállók nyitottak. /mt1/

--

8.10/szb

-13-

To 840

bb 17. gépesített anyagmozgatás, - szamarak helyett traktorok a kendergyárakban

vid-ká szb -cz

1972. április 17.

a szegedi rostkikészítő vállalat 15 kendergyárában korábban csaknem félezer igavonó állat látta el a sokszázezer mázsa kender helyi szállítását. a kendergyárak legjellegzetesebb anyagmozgatói a szamarak voltak; a nagyobb üzemekben egész csordát tartottak, nagyszámu hajcsárral. az utóbbi években a gépesítés folyamatosan kiszorította a „fülesekét”, az idén már egyetlen szamarat sem „alkalmaznak”, a hajcsárok jórészt pedig traktorvezetőnek képezték ki.

az üzemekben az állati erővel vontatott járműveket apró, bányamozdonyos szerelvények, s traktorok váltották fel. három gyárban olyan kenderáztató alagút épült, amelyekben a mozdonyal vontatott szerelvényt, a kocsiikkal együtt elárasztják vízzel, s így jelentős anyagmozgatási költséget takarítanak meg. néhány helyen, az érintett állami gazdaságokkal, termelőszövetkezetekkel együttműködve, komplex gépesítést valósítottak meg, ami azt jelenti, hogy a szántóföldektől az üzemi feldolgozásig sehol nem érinti emberi kéz a kender-kévéket.

a kendergyárak az utóbbi három évben több mint 25 millió forint értékben vásároltak emelődarus gépkocsikat, zatorokat, szállítókokcsikat és más korszerű anyagmozgató eszközöket. /mti/

--

bb 18. újtipusu mészégető kemence - a kockázatot a tervező és a beruházó közösen vállalja

vid-ká szb -cz

1972. április 17.

újtipusu mészégető kemence szerelését kezdték meg a dorogi mészüzemben. az ugynevezett torlógyűrűs, olajtűzelésű forgókemence eltér az eddig alkalmazott hagyományos aknakemencétől. az új konstrukció egyik legnagyobb előnye, hogy abban a 20-60 milliméter szemmagyságu követ is hasznosítani tudják, meszet égethetők belőle. az ilyen apró nyersanyag nagy része eddig hulladékként került a meddőhányókra. a kisméretű mészke gyorsabban és tökéletesebben kiég, így várhatóan a mész minősége is jobb lesz.

/folyt.köv./

8.20/szb

-14-

bb 18. /újtipusu... 1. folyt./-szb

nemcsak a kemence konstrukciója újszerű, de felépítésének körülménye is. a beruházó, a cement- és mészművek vezérigazgatósága ugyanis megállapodást kötött a terveket szállító vegyiműveket tervező vállalattal, amely szerint közösen vállalják a kockázatot. a beruházó csak abban az esetben fizeti ki a teljes összeget a tervezőknek, ha a kemence olyan gazdaságosan működik majd, mint ahogy azt a tervdokumentációban rögzítették. sikertelenség esetén a mintegy 6 millió forintos beruházási összegnek csak a felét kapja meg a vegyterv.

a napi 20 tonna teljesítményű forgókemencét egy hónap múlva helyezik üzembe. /mti/

--

bb 19. üzembiztos kávéőrölő, univerzális husszeletelő - ujdonságok a vendéglátóipari gépgyártásban

vid-ká szb -cz

1972. április 17.

az éttermek, üzemi konyhák és cukrászdák számára új gépek gyártását kezdték meg az iparág egyik vidéki középüzemében, a keripar 3-as számú szombathelyi gyárában. a nagyobb teljesítményű, üzembiztos kávéőrölők az eddigi óránkénti 10 kiló helyett 15-25 és 40 kiló kávét darálnak. 1974-től már csak ilyen őrölőket készítenek a hazai megrendelőknek, a legnagyobb külföldi partnernek, a szovetuniónak továbbá Lengyelországnak, csehszlovákiának, bulgáriának. a gép automatikusan adagolja a kávét.

az üzem új kenyérszeletelője a 2 kilós kenyeret körülbelül fél perc alatt szeleteli fel. a vágóhidaknak csontfűrész, az üzleteknek univerzális hús-szeletelőt, háztartásoknak ugynevezett hulladékemésztő berendezést terveznek az üzem gyártmányfejlesztői.

ebben az évben összesen 100 millió forint értékű gépet gyártanak, ezenkívül 9 millió forint értékű alkatrészt állítanak elő a leginkább igénybe vett alkatrészek pótlására. /mti/

--

8.25/szb

-15-

bb 20. százmillió forintos rekonstrukció a nagykanizsai üvegyárban

vid-ká szb -cz

1972. április 17.

a nagykanizsai üvegyárban 100 000 000 forint értékű rekonstrukciót hajtanak végre. ennek során megteremtik a hőálló üvegyártás korszerű feltételeit. egyebek között hutacsarnokot emelnek, amelybe új olvasztókemencéket telepítenek, s új energiaközpontot alakítanak ki. az üvegyár új oxigénbázisa már működik: óránként 50 köbméter oxigént állít elő. a rekonstrukció eredményeképpen a hagyományos termékek - a hőálló laboratóriumi cikkek - mellett ebben az évben már több mint másfél millió hőpalackot állítanak elő. /mti/

bb 21. vályi péter moszkvába utazott

t sl/mm szb hgy

1972. április 17.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese hétfő reggel moszkvába utazott, ahol a most végrehajtó bizottságnak soronkövetkező ülésén vesz részt.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szekér gyula nehézipari miniszter, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

bb 22. jelentés a vasárnapi földrengésről

i -don szb -cz

1972. április 17.

mint ismeretes, vasárnap délelőtt 11 óra után^a győr, sopron, kőszeg és szombathely térségében lakók kisebb földrengéseket észleltek. a magasabb házakban a képek elmozdultak, a csillárok kilengtek, a szekrényajtók kinyíltak. /folyt.köv./

8.50/szb

-16-

To 940

bb 22. /jelentés... 1. folyt./-szb

mint az mta geodéziai és geofizikai kutató intézeténél hétfőn reggel elmondták: a fővárosi földrengésvizsgáló obszervatóriumban a rengés első hullámain a szeizmográfok 11 óra 10 perc 30 másodperckor jegyezték fel. a műszerek további földrengéseket regisztráltak 11 óra 22 perc 30 másodperckor, 11 óra 41 perc 40 másodperckor és 12 óra 2 perc 10 másodperckor. a rögzítő szalagokról leolvasható, hogy 12 óra 5 perc 5 másodperckor még egy rengés rázta meg az ország nyugati részét.

mint elmondták, a földrengések közül az első volt a legnagyobb. a richter-skála adatai szerint 4-4,5 erősségű volt a rengés. epicentrumát az osztrák fővárostól délre fekvő semmering körzetében jelölték meg. /mti/

--

bb 23. zavarokat okozott a vasárnapi zivatar - megtépzott távvezetékek

i -don/ szb -cz

1972. április 17.

a vasárnapi zárporeső, zivatar alaposan „eláztatta” az országot, annak is főként az északi és keleti részét - a fővárossal együtt. budapesten a meteorológiai intézet két obszervatóriumában - lőrincen és a kitalabel pál utcaiban - mért lehullott csapadék 9, illetve 11 milliméter volt. a vasárnapi zivatar a legtöbb kárt az országos teherelosztónak okozta. így például a göd-büsztricsányi nemzetközi távvezeték szigetelőláncja elszakadt, vac terében pedig megtépzta a vezetékeket. itt több elektromos berendezés is meghibásodott. emiatt a dcm-ben egy időre - délután 5 és fél 8 között - leállt a termelés. az ország keleti részén a dekluzgló 1-es távvezeték egy szakasza szintén felmondta a szolgálatot. az itteni javításokkal vasárnap végeztek.

a zivataros időjárás a fővárosban több helyütt okozott fönnakadást, így az áramellátásban, a közlekedésben, valamint a vízművek termelésében. áramkimaradás miatt ugyanis a víztermelő telepek egy része leállt. ez szerencsére a főváros zavartalan vízellátását nem érintette, mert a tárolómedencék csurig voltak feltöltve. az esőben bővelkedő időjárás most kedvez a fővárosi vízműveknek. a duna napról napra „nö” szombaton még 196 centit, vasárnap már 207 centit, hétfőn reggel pedig kereken 230 centit mutatott a lánchídi vízmérce. /mti/

1 pedig

--

9.22/szb

-17-

To 1000

vbb 24. a nemzetközi gazdasági együttműködési bank és a nemzetközi beruházási bank

i sl/mm szb-cz

1972. április 17.

tanácsüléseire hétfőn magyar delegáció utazott moszkvába. a küldöttséget dr. László Andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke vezeti. /mti/

--

vbb 25. Lázár György

gk szb -cz

1972. április 17.

munkaügyi miniszter vezetésével hétfőn küldöttség utazott varsóba a KGST-tagországok állami munkaügyi szervei vezetőinek tanácskozására. /mti/

--

:bb 26. felhasználható: 14 h után!

önálló nevelői és tanulói iskolakönyvtár nyílt Zalaegerszegen

vid-ká szb -cz

1972. április 17.

a Zalaegerszegi Hamburger Jenő általános iskolában létrehozták Zala megye első önálló nevelői és tanulói iskolakönyvtárát. az iskola, a városi tanács, a megyei könyvtár és más szervek együttműködésével megalapozott könyvtárnak azt a szerepet szánták, hogy a tanuló ifjúságot már az első osztályban olvasáshoz szoktassák, a könyv szeretetére neveljék. a könyvtár polcain elhelyezett 4 000 kötet a 6-18 éves korú fiatalok ugynevezett kötelező olvasmánya és az ehhez kapcsolódó ifjúsági könyv. a könyvtár másik része a nevelők továbbképzését szolgálja.

a hétfőn megnyílt iskolai könyvtár közvetlenül kapcsolódik egy összenyitható tanteremhez, így alkalmas nagyobb szabású irodalmi rendezvényekre is. /mti/

--

10.25/szb

-18-

bb 27. elhunyt Bálint György a párt és a munkásmozgalom régi harcosa

vid/ká bzs -cz

1972. április 17.

hetvenhét éves korában elhunyt Bálint György, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a partizánszövetség tagja. temetése április 18-án 15 órakor lesz a paszabi temetőben.

az MSZMP Nyíregyházi Járásbizottsága

/mti/

--

bb 28. megkezdődött a rizs vetése a Körösök völgyében

vid/um ká cz

1972. április 17.

Békés megyében, a szokásosnál korábban, megkezdődött a rizs vetése. a Körösök völgyében, ahol az idén több mint hatezer holdon termelnek vizigabonát, elsőnek a legnagyobb rizstermelő gazdaságban, a szarvasi állami gazdaságban láttak munkához. eddig 500 holdon tették földbe a rizs vetőmagját.

a vidék állami gazdaságai és termelőség-tervezetei a terület nagyrészen a szarvasi nemesítésű új magyar rizsfajtákat termelik, a legtöbb vetőmagot a kákai 203 rizsfajtából igényelték, de terjed a malomipari és konyhai feldolgozásra egyaránt kiváló szarvasi üveges rizs is. /mti/

--

felhasználható 19.00 óra után!!

bb 29. Janus Pannoniusra emlékeztek a költészet ünnepén Pécsen

vid/um ká cz

1972. április 17.

Pécsen - Janus Pannonius városában - a költészet napja egyben a humanista költő emléknapja is volt. Pannonia dicsérete címmel hétfőn irodalmi estet rendeztek a Kamaraszínházban. Bernics Ferenc, a Baranyai megyei tanács művelődésiügyi osztályvezetője emlékezett meg első klasszikus rangú költőnk életéről és életművéről, s a költészet napjáról, majd a Pécsi Nemzeti Színház művészei Janus-verseket adtak elő. az irodalmi műsorban Pécsi írók és költők Janus Pannoniust méltató művei, s az ötszáz évvel ezelőtt élt költő verseire komponált ének-és zeneművek hangzottak el. /mti/

11.35/um

- 19 -

TóM45

felhasználható 19.00 óra után !

bb 30. váci mihályra emlékeztek dunaujvárosban

vid/um ká zcz

1972. április 17.

a költészet napja alkalmából hétfőn dunaujvárosban a dunai vasmű művelődési házában váci mihályra emlékeztek. szabó b. istván, józsef attila díjas kritikus tartott előadást s méltatta váci mihály munkásságát. a műsorban fellépett keres emil kossuth-díjas művész, aki váci mihály műveiből adott elő.
/mti/

--

bb 31. szemle a dél-alföldi öntözőművek felett

vid/um ká cz

1972. április 17.

az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság szegedi, hódmezővásárhelyi, csongrádi, szentesi és szarvasi szakaszmérnökségének területén hétfőn kétnapos öntözőmű szemle kezdődött. szakemberekből álló bizottság ellenőrzi, hogy a dél-alföldön még március elején elrendelt aszályelhárítási készületségre vonatkozó intézkedéseket hogyan hajtották végre. felülvizsgálják a folyókra telepített stabil és uszó vízkivételi műveket, amelyekre az idén, már a korai idénykezdés miatt is, fokozott megterhelés vár. a hálástavakat és a mezőgazdasági csatornahálózatot gyors ütemben töltötték fel. rövidesen újabb nagy feladatot kell ellátniuk: csongrád és békés megye megnövekedett rizstelepeire juttatják el a folyók vizét.
/mti/

--

bb 32. a szabadtéri játékokkal egyidőben rendezik meg a szegedi nemzetközi őszibarack- és virágkiállítást

vid-ká szb -cz

1972. április 17.

szegeden a szabadtéri játékok időszakában az idén is megrendezik a hagyományos őszibarack- és virágkiállítást augusztus 11-től 20-ig. új helyen, a marx téren - előregyártott elemekből összeállított - 1140 négyzetméteres pavilonban kap helyet a nemzetközi jellegű bemutató.
/folyt.köv./

12.30/szb

-20-

1012^{h0}

bb 32. /a szabadtéri... 1. folyt./-szb

a szatmazi, a budai, a mecsekalji és a balatonkörnyéki őszibarackosok válogatott termésén kívül jugoszláviai és romániai gazdaságok illatos gyümölcseit is megtekinthetik a látogatók. a virágparádéra pedig a magyar, jugoszláv és román vállalatokon kívül a pozsonyi kertészeti vállalat is bejelentette részvételét. egyidejűleg a hazai pincegazdaságok és állami gazdaságok márkás palackozott borait is bemutatják. mindhárom kiállítást egy pavilonban rendezik - korszerű mezőgazdaság és élelmiszeripar 1972 címmel. három bírálóbizottság - amelyekben külföldi szakemberek is helyet foglalnak - dönt majd az értékes díjak odaítéléséről.
/mti/

--

bb 33. megkezdte a kísérleti üzemelést a pécsi tv adó új, nagyteljesítményű antennarendszere - tiszteres teljesítmény, függőleges polarizáció

vid-ká szb -cz

1972. április 17.

új nagyteljesítményű antennarendszer kísérleti üzemelését kezdték meg hétfőn pécsen, a misina-tetőn emelkedő óriás tv-toronyban. már a torony építésének ideje alatt is új, 4 kw-os adó sugározta a műsort. ennek a jelenleg sugárzó antennának a szerepét veszi át az üzembe lépő korszerű, nagyteljesítményű antenna rendszer, amelynek eredményeként a tv-adó 4 kw-os teljesítménye megtízszereződik, tovább növekszik a pécsi tv-adó által ellátott terület, javul a vétel minősége, kevesebb lesz az idegen adók által okozott vételi zavar.

az új antennarendszer üzembehelyezése egyben új rendszerű sugárzást is jelent. az adóantenna-rendszer sugárzó elemei ugyanis függőlegesen helyezkednek el. az eddigi vízszintes helyett, azaz a kisugárzott energia függőleges polarizációval terjed a térben. a változás a tv készülék tulajdonosoknak gyakorlatilag azt jelenti, hogy az épületeken, a lakásokban levő tv-antennákat is az eddigi vízszintes helyzetből függőlegesbe kell állítani. erre alkalom nyílik a kísérleti üzemelés két hete alatt. addig csak a nap meghatározott óráiban működik a nagyteljesítményű antenna-rendszer, április 27-től pedig véglegesen üzembe lép. az új antennarendszer ezen túlmenően olyan konstrukciója, hogy az elektromos energia „nyalábolásával”, a vételi körzetben a jelenleginél tízszer nagyobb térerősséget hoz létre.

/folyt.köv./

12.35/szb

-21-

1013⁵⁰

bb 33. /megkezdte... 1. folyt./-szb

pécs egyik legimpozánsabb beruházásán 1967 óta dolgoznak. az építési és a híradástechnikai munkák folyamatosan kapcsolódtak egymáshoz. 1968 végén elkészültek az üzemi épületek, átadták rendeltetésének az új adót. 1971 végére elkészült a korszerű mikrohullámu lánc és azóta ez a berendezés kapcsolja össze a pécsi tv-adót a stúdióval, ugyanakkor nemzetközi összeköttetést is létesít. a nagyteljesítményű antennarendszer üzembehelyezését a beruházás megvalósításának újabb eseményei követik 1972-ben: az óriás tv-torony hetven méter magasságában elkészül a körkörös és az eszpresszó, amely pécs új idegenforgalmi színpontja lesz. /mti/

--

bb 34. bestiális gyilkossági per tárgyalását kezdték meg pécssett - ötven tanut hallgatnak meg

1972. április 17.

vid-ká szb -cz

bestiális gyilkosság ügyét tárgyalja a pécsi megyei bíróság balatonyi tanácsa. a baranya megyei tanács pécsi járási hivatalának nagytermében hétfőn délelőtt kezdődött meg molnár gézáné 51 éves sütőipari árukiadó bűnügyének tárgyalása. a vádlott 1971. szeptember 18-án pécssett előre kitervelt módon, nyereségvágyból megölte kiss rózsá 65 éves, nyugdíjas bírósági gépirőnőt. molnárné tavaly májusban vállalta el az évek óta betegeskedő, magatehetetlen asszony gondozását. a vádlott, hogy megszerezze az eltartottja házáat, elhatározta, hogy végez kiss rózsával. az előre kitervelt gyilkosságot szeptember 18-án délben követte el, amikor az ágya szélén ülő idős nőt egy bottal fejbesújtotta, majd megfojtotta. a holttestet a ház pincéjébe vonszolta és ott az olajjal leöntött tetemet felgyújtotta. a következő napokon a bestiális gyilkos baltával és nagykéssel feldarabolta az összeégett holttestet, a testrészeket pedig az udvaron levő kutba és az emésztőgödörbe dobta.

molnárné a gyilkosságot követően ellopta áldozatának 22 ezer forintját, amelyből 18 ezret saját nevére a takarékbba tett. a házról adásvételi szerződést is készített, de közjegyzővel már nem tudta hitelesíteni, mert a rendőrség felderítette a bűntényt.

a több napig tartó bírósági tárgyaláson ötven tanut hallgatnak ki. /mti/

--

13.47/szb

-22-

Td 13rd

bb 35. megkezdtek a rudabányai vasércdusitómű főjavítását

vid-ká szb -cz

1972. április 17.

több hónapos előkészületek után hétfőn reggel megkezdtek a rudabányai vasércdusitómű főjavítását. ezt az üzemet tizenkét esztendővel ezelőtt építették, hogy a hazai nagyolvasztókat megfelelő minőségű nyersanyaggal lássák el. a dusitóműben a bányából nagy mennyiségben kikerülő ugynevezett pátércet először megpörkölik, majd a vasoxidá alakult ércet mágneses szeparátorok segítségével különválasztják a nem hasznos ásványoktól. ezáltal az érc vastartalma huszonhárom százalékról negyvenkét százalékra dúsul és ezt a koncentrátumot már gazdaságosan hasznosíthatják a kohókban. a dusitóműben fenállása óta - minden évben elvégezték a szokásos nagyjavítást és a termelés növelésére számos technológiai módosítást eszközöltek. ezek eredménye, hogy a tervezett száznyolcvanezer helyett az elmúlt évben már kétszázötvenezer tonna dusitványt állítottak elő úgy, hogy közben az önköltséget is csökkentették. a mostani főjavításon a magdeburgi ernst thalman művek vezető szerelőjének irányításával az üzem kétszázhusz munkása és a bánya száztíz szakiparosa dolgozik. egy hónap alatt a legnagyobbtól a legkisebb alkatrészig minden berendezést átvizsgálják és kijavítanak. ezen kívül a két harminc méter hosszú forgatható dobkemencét új tüzállófalazattal látják el és az eddig használt hűtődobot korszerűbbre cserélik ki. a főjavítás befejezését május 17-re tervezik. /mti/

--

bb 36. új tüzép-telepek komárom megyében - szerződés a ház-építőkkal.

vid-ká szb -cz

1972. április 17.

komárom megye legkorszerűbb tüzép-telepét nyitották meg hétfőn lábatlanon. a 10 000 négyzetméternyi területen fekvő telep építésére csaknem 4 millió forintot költöttek. átadásával jelentősen javítják a duna-menti községek ellátását, nagyobb választékban több építőanyagot kínálnak a lakosságnak. a pest-környéki tüzép vállalat most sorra átépíti komárom megyei telepeit. nemrég fejezték be a dorogi és a tatabányai korszerűsítését, s rövidesen esztergomban is megkezdik egy 12 000 négyzetméter területű, korszerű raktárakkal rendelkező egység építését. készítik már a tatai új tüzép-telep terveit is.

/folyt.köv./

12.58/szb

-23-

Td 13rd

bb 36. új tűzép-telepek... 1. folt./-szb

az újjáépített telepeken az idén mintegy 250 millió forint értékű építőanyagot árusítanak. ez 2300-2500 családi ház elkészítéséhez elegendő. a tűzépek, ebben az évben először, kivánságra szerződést kötnek az építőkkal, s 30 százalékos előleg lefizetése után a megrendelt építőanyagot közvetlenül a gyártól az építkezés színhelyére szállítják. ezzel sok időt és energiát takaríthatnak meg a leendő háztulajdonosok. /mti/

..-

bb 37. Leütötte a járókelet - egy évi fegyházra ítélték

vid-ká szb -cz

1972. április 17.

csendom László huszonhat éves büntetett előéletű miskolci lakos a múlt év októberében az egyik italboltban részegen belekötött az ott tartózkodó u. Imrében, aki látva csendem ittasságát, eltávozott. hazafelé menet az uton azonban ismét összetaláltak. csendem ekkor rátámadt a férfira, ököllel az arcába csapott, aki az ütéstől a földre esett és eszméletét veszítette. a járókelet akadályozták meg abban, hogy a magatehetetlen férfit tovább bántalmazza, s a garázda embert átadták a rendőrnéznek. u. Imre arcán több helyen megsérült, s orrcsonttörést szenvedett.

a miskolci járásbírószak csendem Lászlót súlyos testi sérülés elkövetésében mondta ki bűnösnek, s ezért egy évi fegyházbüntetésre ítélte, a közügyek gyakorlásától pedig két évre eltiltotta.

vádolt enyhítésért fellebbezett. /mti/

..-

bb 38. felhasználható 17 h után!

fiatal festők tárlata orosházán

vid-ká szb -cz

1972. április 17.

a forradalmi ifjúsági hetek keretében - hétfőn képzőműve-

szeti kiállítás nyílt orosházán, a petőfi művelődési házban. a négy fiatal munkás-festő kollektív tárlatán dénes sándor, fekete jános, feldmann tiber és horváth józsef 68 művész alkotását láthatják az érdeklődők. a fiatal festők 12 éve dolgoznak együtt az orosházi képzőművészeti szakkörben. /mti/

..-

13.02/szb

Td 13⁵⁰

-24-

bb 39. a dunai vasműben elkészültek a csövek a barátság 2. vezetékhez

vid-ká szb -cz

1972 április 17.

a dunai vasmű csőgyártó üzemének dolgozói elkészítették a barátság 2. vezeték építéséhez megrendelt csöveket. nyolc milliméter vastagságú acéllemezből 130 kilométer hosszúságú szakaszhoz gyártottak 610 milliméter átmérőjű csöveket. a következőkben az országos kőolaj- és gázipari tröszt számára készítenek 11 milliméter falvastagságú csövet.

a csőgyártó üzemben mind a három hajlítógép és hegesztőgép ütemesen dolgozik. az új 3-as gépen legutóbb már 1016 milliméteres, tehát az egy méter is meghaladó átmérőjű csövet is készítettek - 12.7 milliméter vastag lemezből. erre a nagy átmérőjű csőre a péti nitrogén műveknek volt szüksége. /mti/

..-

bb 40. időjárásjelentés

szb -cz

1972. április 17.

a meteorológiai intézet jelenti április 17-én hétfőn 13 órakor:

keleten is hűvösebb idő

a földközi-tenger, a kárpát-medence, valamint a balti-tenger vidékén a hűvös, nedves és a meleg, száraz levegő találkozási területén napok óta erősen felhős, sokfelé esős az idő. a nappali felmelegedésben a nagy hőmérsékletkülönbség továbbra is fennáll. tegnap a stockholm, varsó, bécs vonalától nyugatra fekvő területeken 8-10 fokkal

alacsonyabb, a keletre eső részeken 6-14 fokkal magasabb nappali hőmérsékletek alakultak ki, mint az utóbbi 10 év átlaga. a következő 36 órában a kárpát-medencében felhős, még többfelé esős idő várható.

hazánkban vasárnap a duna vonalától nyugatra borult, máshol változóan felhős volt az ég. az elmúlt 24 órában sokfelé keletkezett záporosó, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége szeszélyes területi eloszlásban a csapadéknyomtól 50 milliméterig változott, de váchartyánból 51, balassagyarmatról 53, gödöllőről 54, mohácsról 58 millimétert jelentettek.

/folyt.köv./

13.23/szb

Td 13⁵⁰

-25-

bb 40. /időjárás... 1. folyt./-szb

a hőmérséklet napközben a dunántul nyugati részén csak 8-12, keleti felén 12-19, máshol általában 19-25 fok között alakult. hétfő hajnalra 5-12 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősen felhős idő volt. a hőmérséklet 11 órakor nyugaton 9-16, máshol 16-19 fok között alakult.

budapest vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 14,7 fok volt, 2,9 fokkal magasabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapest a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig:

jobbára erősen felhős, párás idő, többfelé eső, helyenként záporosó, zivatar. mérsékelt, napközben megélénkülő északi, északkeleti szél. keleten is hűvösebb idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: nyugaton 10-15, keleten 15-20 fok között.

távolabbi kilátások péntekig:

tulnyomóan felhős idő, megismétlődő esőkkel. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek nyugaton 6, keleten 10 fok körül. legmagasabb nappali hőmérsékletek nyugaton 12, keleten 20 fok körül. jelentős mennyiségű /legalább 5 milliméter/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vízállása budapest 230 centiméter. /mti/

--

bb 41. petőfi szavaló emlékverseny pápán

vid-ká szb -cz

1972. április 17.

pápán a petőfi jubileumi év alkalmából ünnepsorozatral és kulturális vetélkedővel emlékeznek a város egykori diákjára. hétfőn petőfi szavaló emlékversenyt rendeztek a pápai jókai művelődési házban. a város diákjai közül 42-en vetélkedtek a legjobb versmondónak járó díjakért. a petőfi szavalóverseny díjait júniusban osztják ki. /mti/

--

13.28/szb

-26-

181300

kbb 42. kohó- és gépipari nemzetközi találmányi konferencia budapest

t v/pá szb -cz

1972. április 17.

a „patentinform ,72,, című kiállításához kapcsolódva kohó- és gépipari nemzetközi találmányi konferencia kezdődött hétfőn az akadémia dísztermében. a plenáris ülést kiss ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes nyitotta meg. elmondta, hogy hazánkban - elsőként a kgst országok közül - először rendeznek szakosított nemzetközi találmányi konferenciát. a tanácskozás célja, hogy megtárgyalják miként hasznosíthatók a legújabb műszaki, szellemi eredmények, s megvitassák a licencia-forgalom lehetőségeit. a miniszterhelyettes a továbbiakban elmondta, hogy a konferencia megrendezéséhez az is hozzájárult, hogy a múlt évi többnapos kohó- és gépipari hazai iparjogvédelmi ankét élénk visszhangot keltett. a nagy külföldi érdeklődés szerint más országok szakemberei is hasznosnak ítélik saját műszaki-gazdasági célkitűzéseik szempontjából a nemzetközi konferenciát. ezután arról beszélt, hogy a legmagasabb technikai fejlettségű országok műszaki-fejlesztési költségeik 10-20 százalékát, a közepes ipari fejlettségű országok pedig 40-50 százalékát vagy még ennél is nagyobb hányadát fordítják licencia vagy know-how vásárlásra, illetve hasznosításra. nálunk még korántsem ilyen jó a felhasználási arány, az utóbbi években azonban valamelyest javult a helyzet. a gépiparban a legutóbbi 20 évben vásárolt licenciák több mint 50 százalékát az elmúlt négy évben vettük meg. ma már a licenciák forgalma a kgst országok között is főleg térítéses formában valósul meg. a kgst tagállamok komplex integrációs programjában is szerepel a műszaki, kutatási eredmények és licencia cserék különböző formája, valamint az iparjogvédelmi jogszabályok egységesítésének terve.

a miniszterhelyettes megnyitója után tasnádi emil /az országos találmányi hivatal elnöke/ tartott előadást, melyben egyebek között megállapította, hogy világszerte egyre nagyobb számban születnek eddig ismeretlen műszaki megoldások, találmányok. ezzel együtt a szabadalmaztatási igény is nő. a nyugat-európai országokban az évente bejelentett találmányok száma 20 év alatt 20-25 százalékkal emelkedett. ehhez hasonló a szocialista országok találmányi hivatalaihoz bejelentett „szellemi,, eredmények növekedése is, hazánkban azonban - furcsa módon - messze-menően kisebb. ennek okát a jövőben feltétlenül kutatni kell.

/folyt.köv./

13.38/szb

10'14⁰⁰

-27-

bb 42. /kohó- és ... 1. folyt./-szb

délután a konferencia több mint ezer hazai és külföldi részvevője négy szekcióban a kertészeti egyetem villányi uti székházában folytatta tanácskozását. a konferencia három napján 60 magyar és külföldi szakember tart előadást a legújabb technikai eredményekről. /mti/

--

bb 43. pécsi kaputelefon moszkvai kiállításon

1972. április 17.

vid-ká szb-cz

a pécsi kaputelefon - a baranya megyei szerelőipari vállalat sikeres terméke - megkezdte külföldi „utját”, az elektroimpex híradástechnikai külkereskedelmi vállalat közvetítésével moszkvában, a magyar nagykövetség épületében rendezett kiállításon mutatják be, a kapubejárat és a lakások közötti beszélgetésre alkalmas készülékből a közeljövőben aligban is kiállítanak egy példányt.

a pécsi kaputelefon népszerűségét bizonyítja, hogy már mintegy ezer házban több mint 40 000 lakásban szerelték fel. a iv. ötéves tervidőszakban pécsi kaputelefonnal látják el az országban épülő magas és közép magas házakat, a program szerint összesen 170 000 otthont. /mti/

--

bb 44. a magyar és a lengyel újságíró szövetség

1972. április 17.

gk szb zs

együttműködési szerződésének idei munkatervét hétfőn írta alá a magyar sajtó házában komját irén, a muosz alelnöke és mieczyslaw róg-swiosstek, a lengyel újságíró szövetség alelnöke. /mti/

--

13.45/szb

-28-

Tóth

bb45. sajtótájékoztató az egészségügyi törvényjavaslatról

t vt/gk szb zs

1972. április 17.

hétfőn az országház delegációs termében tájékoztatót tartottak a hazai és a külföldi sajtó képviselőinek. dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter ismertette az országgyűlés során következő ülészakán napirendre kerülő új egészségügyi törvény tervezetét, majd válaszolt a tudósítók kérdéseire. /mti/

--

bb 46. a magyar vöröskereszt háromtagú küldöttsége

k vt/gk szb zs

1972. április 17.

- a szovjet testvérszervezet meghívására - hétfőn moszkvába utazott czivisz józsefnek, a külügyi osztály vezetőjének vezetésével. a delegáció tanulmányozza a szovjetunióbeli vöröskeresztes munkát. /mti/

--

bb 47. bővíti az áruválaszték, - több könnyűipari termék a belkereskedelemnek - a vállalati tervek vizsgálata miniszteri értekezleten

o ol/pá szb 1e

1972. április 17.

a vállalatok szövetkezetek terveit vizsgálta a népgazdasági feladatok tükrében a könnyűipari minisztériumban az érintett szakszervezetek vezetőinek részvételével - tartott miniszteri értekezlet.

megállapították, hogy a vállalatok és szövetkezetek termelési előirányzatai összességükben megfelelnek az 1972. évi népgazdasági terv célkitűzéseinek, sőt a várható termelési érték egy százalékkal meghaladja az ágazatban tervezettet. /folyt.köv./

14.40/szb

-29-

Tóth

hbb 47. /bővül az ... 1. folyt./-szb

a vállalatok és szövetkezetek terveik szerint a tavalyinál 2 százalékkal több árut adnak a belkereskedelemnek; s ily módon a tervben meghatározott forgalomhoz szükséges árualap megfelelő mennyiségben áll majd a kereskedelem rendelkezésére. számos termékből a tavalyinál lényegesen több kerülhet forgalomba. így például 13,8 százalékkal több butor, 3 százalékkal több bőrcipő, 8,2 százalékkal több női- és gyermekabát jut belföldi értékesítésre. a vállalati tervek szerint a könnyűiparból a népgazdasági tervben számítottnál 4 százalékkal több áru kerülhet exportra.

a folyamatos gyártmányfejlesztés eredményeként további korszerű termékekkel bővül a választék. ilyenek például: a fékonpressz inganyagok, a plüss butorszövetek, a selyemtipusu ballon, a műszermébeles, a nyomott mintás kötöttáru, a jacquard-mintás, felsőruházatra alkalmas kötöttanyag, a parafa- illetve a poliuretán-talpu női szandálok.

a vállalati tervekben kifejezésre jutó kedvező tendencia mellett azonban több olyan problémára is felfigyeltek, amelyek megoldása az elkövetkező hónapok feladata lesz. így például egyes iparágakban nem megfelelőek az alapanyag-előállítás és a feldolgozó vállalatok közötti kapcsolatok. összehangoltabb munkára van szükség a gyártmányfejlesztési tervek teljesítésében is.

az értekezleten megállapították azt is, hogy a már tapasztalható javulás ellenére sem kielégítő a vállalatok piaci munkája. az éves és a távlati értékesítési tervek megalapozásához tovább kell korszerűsíteni az értékesítést. a gazdálkodás ilyen és egyéb hiányosságainak kiküszöböléséről még ebben a hónapban iparágankénti igazgatói értekezleten tanácskoznak a könnyűipari vállalatok és egyes szövetkezetek vezetői. /mti/

--

bb 48. ibusz „izelitő”, osztrák idegenforgalmi szakembereknek

1 ba/tr szb ie

1972. április 17.

osztrák utazási irodáknak, az ibusz ausztriai partnervállalatainak 84 idegenforgalmi szakembere érkezett hétfőn budapestre többnapos látogatásra és tapasztalatcserére. a két ország közötti idegenforgalom rohamos fejlődése az osztrák utazási irodák munkatársaitól is megköveteli, hogy minél jobban ismerjék magyarországi idegenforgalmi nevezetességeit és a turizmus lehetőségeit.

/folyt.köv./

14.40/szb

To. 1505

-30-

bb 48. /ibusz „izelitő”,... 1. folyt./-szb

ezért április 17-e és 21-e között az ibusz vendégül látja a partnervállalatok szakembereit, és egyúttal „izelitőt ad”, a legnagyobb érdeklődésre számotartó idei nyári programokból. a főváros idegenforgalmi nevezetességei mellett sopron, kecskemét, szekszárd és siófok turisztikai érdekességeivel ismerkednek meg, bugacon és az ibusz lovasturáinak utvonalaiba nemrég bekapcsolt sárpusztán lovasbemutató-t tekintenek meg. ellátogatnak a gemenci vadrezervátumba és a decsi népművészeti házba is.

az osztrák idegenforgalmi szakemberek programjának megszervezésénél nagy súlyt fektettek a hazai gyógyfürdők bemutatására. nemcsak hévízre, hanem a főváros mellett több nevezetes gyógyhelyre is ellátogatnak. a balatonpart már megnyitott csárdájában a magyar konyha gasztronómiai specialitásait is megízlelhetik. /mti/

--

bb 49. csehszlovák fűtéstechnikai kiállítás

t ba/pá sb ie

1972. április 17.

a legkorszerűbb csehszlovák olaj- és gázégőkkel, valamint radiátorokkal rendezett egyhetes kiállítás nyílt meg hétfőn budapestben, a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi képviselőjénél. a kiállítás érdekessége a közelmúltban szabadalmaztatott felületi olajégők, amelyet a csehszlovák vaskohászati kutatóintézetben állítottak elő. nagy érdeklődésre tarthat számot a brnoi gépgyár hárommillió kalóriás kombináltégője és a jüanovi gépgyár földgázégője. /mti/

--

bb 50. csehszlovák kohó- és gépipari delegáció budapestben

t v/gg szb is

1972. április 17.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter meghívására csehszlovák delegáció érkezett hazánkba, élén jofef simon csehszlovák kohó- és gépipari miniszterrel.

a két delegáció hétfőn megkezdte tanácskozását. részletesen tárgyalnak a különböző kohó- és gépipari ágazatok helyzetéről, fejlesztésének lehetőségeiről. megvitatják az autóipari kooperáció és együttműködés időszerű kérdéseit és kijelölik a gyengeáramu elektrotechnikai, a szerszámgépipari, a számítástechnikai és a kábelipari együttműködés további feladatait. /mti/

--

14.45/szb

-31-

NA 157E

bb 51. megnyitották a iv. európai szeméskongresszust

t ms/gg-ju zs -cz

1972. április 17.

hétfőn a mémosz székházban losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének jelenlétében ünnepélyesen megnyitották az európai szemorvos társaság iv. kongresszusát, amelyre 43 országból több mint 1300 szemész és 500-nál több vendég érkezett.

az ünnepélyes megnyitáson a magyar tudományos élet és a szemorvos társadalom számos vezetőjén kívül részt vettek a nemzetközi és az európai szemorvos társaság tanácsának tagjai, a nemzetközi vakságügyi szervezet, a nemzetközi trachomaelleses szervezet és több nemzetközi tudományos társaság képviselői. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője.

radnóti magda akadémikus, a kongresszus elnöke megnyitó beszédében hangsúlyozta: a magyar szemészek kitüntetésnek tartják és nagy örömmel fogadják, hogy a kongresszus színhelyéül hazánkat választották.

dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter a magyar népköztársaság kormányának üdvözlését tolmácsolta, majd a kongresszus jelentőségét méltatta. sikert kívánt a kongresszus munkájához, amelynek fő témája - a funkcionális szemészeti vizsgálatok - jól tükrözi a tudomány haladását és az elméleti tudományok eredményeinek befolyását a gyakorló szemész tevékenységére.

szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke üdvözlő beszédében hangoztatta: budapest tisztelettel, barátsággal és vendégszeretettel fogadja a kongresszus résztvevőit abban a tudatban, hogy a szemészek kutatómunkája, tudományuk tárgya közvetlenül fejezi ki a tudomány humanista és nemzetközi jellegét.

ezután b. streiff svájci szemészprofesszor az európai és j. francois belga professzor a nemzetközi szemorvos társaság elnöke szólalt fel és méltatta a magyar szemészet másfél százados hagyományait. rámutattak, hogy a magyar szemészeti iskola vezető képviselői nemcsak Európában, hanem világszerte tekintélyt és elismerést szereztek nevüknek és a magyar szemorvosoknak.

/ folyt. köv./

15.05/ju

NA 150

- 32 -

bb 51. / megnyitották a ... 1. folyt./-ju

a. dubois-poulsen francia professzor a latin, j. böck osztrák professzor a német, dr. d.p. greaves angol szemorvos az angol-szász és a sakdináv, t. krwawicz lengyel professzor a szlovén nyelvcsaládhoz tartozó európai országok szemészeinek üdvözlőit tolmácsolta.

ezután került sor az európai szemorvos társaság által alapított helmholtz-érem átadására, amellyel minden négy évben a társaság munkájának előbbrevitelében legnagyobb érdemeket szerzett szemészt tüntetik ki. a társaság tanácsa a helmholtz-éremet j. francois professzornak, a nemzetközi szemorvos társaság elnökének adományozta, akinek a kitüntetést b. streiff professzor nyújtotta át.

j. francois professzor ezután megtarotta hermann ludwig ferdinand helmholtz, a nagy német fizikus, fiziológus és filozófus emlékének szentelt előadását, amelyben méltatta a szemtükör felfedezőjének korszakos látásfiziológiai munkásságát.

a kongresszus kedden kezdi meg érdemi munkáját. a fő témán kívül szabadon választott előadásokban a szemészet szintje valamennyi időszerű kérdése napirendre kerül.

a kongresszussal egyidőben nemzetközi szemészeti műszerkiállítás is nyílt a mémosz-ban. /mt1/

--

bb 53. elhunyt gulyás istvanné,

-ju -cz

1972. április 17.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése április 21-án délután 3 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

az mszmp xx. kerületi bizottsága.

/mt1/

--

15.15/ju

-33 -

NA 150

bb 52. fásítási ankét sopronban

vid/fm/gk/ny -cz

1972. április 17.

több mint száz erdőgazdálkodási és termelőszövetkezeti szakember részvételével hétfőn sopronban, a mtesz-székházban mezei fásítási ankétot rendeztek, amelyen résztvett és felszólalt dr. harangi lászló, a győr-sopron megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályának vezetője, horváth istván, a mém erdőrendezési főosztályának vezetője, továbbá dr. gaál jános, a soproni eredészeti és faipari egyetem rektora. az ankéton jelen voltak a szombathelyi állami erdőrendezőség, a kisalföldi, a soproni tanulmányi erdő- és fafeldolgozó gazdaságok, a népfront és a tit megyei szervezetének vezetői.

az ankéton megállapították, hogy a megye erdőterülete az utóbbi években elérte az összes terület 16 és fél százalékát, és ez megfelel az országos átlagnak. huszonkét millió forintot állami támogatással 1950-től tízezer hektár új erdőt telepítettek, ugyanakkor a nagyhozamu fafajták telepítésében országosan az első helyen áll győr-sopron megye. a következő években a megyében újabb 2100 hektár új erdőt telepítenek a népgazdaság szempontjából fontos, nagyhozamu fajtákból. nem feledkeznek meg az erdők közjóléti szerepéről sem. az országos célkitűzéshez igazodva nagyobb részben telepítenek tűlevelű fenyveseket és a cellulózgyártáshoz szükséges nyárfásokat is. az országban jelenleg 1 millió 600 ezer hektár az erdőterület és további 70 ezer hektáron történtek egyéb fásítások.

az erdők parkterületekké, pihenőhelyekké kiépítésében sopron több mint száz éves hagyománnyal rendelkezik. az idegenforgalmi, illetve turisztikai szempontból egyaránt fontos szerepet betöltő határszéli város tanulmányi állami erdőgazdasága 16 000 hektáron gazdálkodik, s ennek nagyobbik része erdős terület. a tanulmányi gazdaság tavaly elkészítette a sopront övező hegyvidéki erdők parkerdővé alakításának tervét, amelyet fokozatosan valósítanak meg. e közjóléti szempontból fontos területnek a kiterjedése 3245 hektár, ebből szeretnének a közeljövőben parkerdőt kialakítani.

a már kialakított városkörnyéki turisztikai helyek fenntartására és felújítására évente egymillió forintot költenek. új kilátókkal, autós vendéglőkkel, sífelvonóval és mesterséges tóval gazdagítják a közeljövőben a híres sopron környéki erdős-hegyes kirándulóhelyeket. /mti/

15.20/ny

-.-
-34-

NA 1520

bb 54. felhasználható 18 órától

megnyitották a 15. borsodi földrajzi heteket

vid/fm/ny -cz

1972. április 17.

a borsod megyei és a miskolci megyei városi tanács, a tit és a földrajzi társaság helyi szervezete rendezésében hétfőn miskolcon megnyitották a 15. borsodi földrajzi heteket. a jubileumi rendezvénysorozat keretében miskolcon tizenöt előadást és tudományos ülést tartanak. a hazánk és a szomszédos államok természeti értékeit és gazdasági életét ismertető előadások mellett távoli országok - india, spanyolország, kalifornia - tájainak, népeinek bemutatására, afrika világgazdasági jelentőségével foglalkozó előadásokra is sor kerül. a földrajz iránti érdeklődés, a gazdasági és politikai földrajzi látókör bővítése, a geográfia, valamint a helyi szakemberek kutatási eredményeinek népszerűsítése mellett jelentős helyet kap a programban a természetes földrajzi környezet, a levegőtisztasága, az ivóvíz védelmének fontossága.

a 15. borsodi földrajzi heteket dr. peja győző kossuth-díjas kandidátus, a földrajzi szakosztály elnöke nyitotta meg, majd dr. láng sándor egyetemi tanár tartott bevezető előadást „ földrajzi képek a balkánon túlról,, címmel.

miskolcon kívül kazincbarcikán, leninvárosban, mezőkövesden és dubicsányban is rendeznek előadásokat, s az eseményre érkezett professzorok, kutatók részvételével négy tanulmányutat szerveznek a megyében. /mti/

-.-

bb 55. gyermek-és ifjúságvédelmi napok nógrád megyében

vid/fm/ny -cz

1972. április 17.

gyermek-és ifjúságvédelmi napok kezdődtek hétfőn nógrád megyében.

ismeretes, hogy a megye gazdaságában az utóbbi évtizedben mélyreható változások mentek végbe. a szénbányászat fokozatos visszafejlesztésének ellensúlyozására új üzemek tucatjait telepítették le. a mintegy tízezer új munkahely felét asszonyokkal, lányokkal töltötték be - és a nők fokozottabb munkábaállitásának folyamata ezzel még távolról sem ért véget. a változások kedvező gazdasági, társadalmi és kulturális következményei mellett megsűrűsödtek a gondok és tennivalók az új generációk felnevelésében. a megye iskoláiban, kollégiumaiban, nevelőotthonaiban harmincezer gyermek tanul, érthető ha a családnak mind több általánostabbá váló munkahelyi elfoglaltságuk mellett - betöltésük fundamentális nevelési szerepüket. de megnőtt a társadalom gyermekvédelemmel kapcsolatos tennivalóinak köre, felelőssége is. /folyt köv/

-35-
Tegítségre, okos tanácsra van szüksége, hogy a szülők - egyre

NA 1520

bb 55. / gyermek és ifjúsági....folyt/ny

nógrád a multból nem örökölt kiépült iksolai és gyermekvédelmi hálózatot, mindezt alapjaitól kellett megteremteni. az utóbbi évtizedben hozták létre azokat az intézményeket is, amelyekben a különböző okokból állami gondozásra szoruló gyermekeket helyezik el. ezeket az intézményeket a iv. ötéves terv időszakában korszerűsítik, bővítik. a felsőpetényi nevelőotthont hetvenről száz személyesre bővítik és új óvodával gyarapítják, horpácson hetven személyes nevelőotthont létesítenek „tulkoros”, lányok számára, a salgóbányai gyermekvédő intézetet pedig pedagógiai-pszichológiai-egészségügyi állomássá fejlesztik. új intézmény lesz a kisterenyei kétszázhatvan személyes ugynevezett „széles korhatáru”, nevelőotthon.

az intézmények bővítése, korszerűsítése, újak létesítése csak egy a feladatok közül, s azt az állami gondozásra szoruló gyermekek növekvő száma követeli meg. a cél azonban - s ezt tűzték maguk elé az első nógrád megyei gyermekvédelmi napok rendezői is - hogy e növekedésnek vessenek gátat, hogy mind több gyermeket megmentsenek a család felbomlásának, rossz társaságának, esetleges örökölt tulajdonságainak káros, nem egyszer végzetes következményeitől.

a cél eléréséhez társadalmi összefogásra van szükség, amelynek egyik biztató jele, hogy salgótarjánban, balassagyarmaton, nagybátonyban az utóbbi egy-két évben már harminc szocialista brigád vállalt kollektív védnökséget egy-egy állami gondozott gyermek felett. az összefogás szándéka tükröződik abban is, hogy a gyermek-és ifjúságvédelmi napokon, egy hét leforgása alatt nógrád két városában és tizenegy községében huszonnégy tanácskozáson, ankéton, találkozáson beszélgetnek, vitatkoznak majd arról, miként legyenek a ma gyermekeiből holnapra a társadalom egészséges, szocialista gondolkodású tagjai.

a tanácskozások egyhetes sorozatát salgótarjánban, a megyei tanács székházában hétfőn dr. boros sándor, a nógrád megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg, majd az oktatási, gyermekvédelmi intézmények, a gyermekvédelmi munkabizottságok, a társadalmi és a tömegszervezetek csaknem kétszáz képviselője előtt lászló józsef, a művelődésügyi minisztérium osztályvezetője tartott előadást a gyermek- és ifjúságvédelem időszerű kérdéseiről.
/mti/

15.40/ny

-.-
-36-

NA 1535

bb 56. jubileumi plenáris ülés a parlamentben - aláírták a magyar-ndk együttműködési bizottság jegyzőkönyvét

t sl/mm-ju ie -cz

1972. április 17.

a magyar-német gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság hétfőn, a parlament vadász termében ünnepi plenáris ülést tartott a bizottság létrehozásának 10. évfordulója alkalmából. az ülésen részt vett nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára; dr. timár mátyás és wolfgang rauchfuss miniszterelnökhelyettesek vezetésével. ott voltak a bizottság tagjai, jelen volt kovács imre hazánk berlini, és dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete.

ünnepi beszédében dr. timár mátyás rámutatott, hogy országaink kapcsolatai az első szocialista német állam megalakulása óta erősek. az együttműködési bizottság életrehozása e kapcsolatokat elmélyítette, minden területen dimaikusán tovább nő magyarország és az ndk együttműködése. külkereskedelmi forgalmunk az idén valószínűleg már túlhaladja a félmilliárd rubelt. kétoldalú együttműködésünkben is arra törekszünk, hogy ezzel a szocialista tábor egésze is fejlődjön, a komplex integrációs program céljai mielőbb megvalósuljanak.

a két ország között egész sor szakosítási megállapodás jött létre, amelyek különösen a gépipari, a híradástechnikai, az elektrotechnikai, a tömegcikkipari, a gumipari termelést, a növényvédőszer, gyógyszerek, vegyszerek, textilfestékek gyártását segítik. több évre egyeztetjük a szakosított termékek kölcsönös szállítását is. bár a járműgyártást nem szabályozza szakosítási megállapodás, az ndk tőlünk szerzi be autóbuszait. jelenleg 13 ezer ikarusz busz közlekedik e baráti országokban. ugyanakkor hazánk személygépkocsiimportjának jelentős hányada származik az ndk-ból. stabil kapcsolatok alakultak ki a nyersanyag- és alapanyagellátásban. együttműködésünknek fontos része a magyar bauxit, timföld és alumínium szállítása az ndk-ba, cserébe káli- és vegyianyagokért. együttműködésünknek hagyományos és jelentős területe az élelmiszergazdaság is, ahol az élelmiszerszállításokon túlmenően immár a műszaki-tudományos és termelési kapcsolatok is erőteljesen kibontakoztak.

a bizottság munkája nyomán egész sor más területen is kiépült az együttműködés a kutatástól és fejlesztéstől egészen az áruk közös értékesítéséig. olyanfajta együttműködés alakult ki a többi között az építő- és építőanyagipari, a mezőgazdasági és élelmiszeripari géprendszerekre és technológiai vonalakra, elektronikai építőelemekre és a könnyűszerkezetes építési mód elterjesztésére.

/ folyt. köv./

15.40/ju

- 37 -

NA 1610

o

bb 56. / jubileumi plenáris ... 1. folyt./-ju

a két ország tervhivatali, minisztériumi, iparági irányítószervei, üzemei hatékonyan működnek együtt a népgazdasági tervek egyeztetésében. ez is hozzájárul az integráció feltételeinek megteremtéséhez. a forgalom mind kedvezőbb strukturájának kialakítására gyakorlattá váltak a különböző szintű gazdasági szervek közötti közvetlen kapcsolatok. e kapcsolatokat kedvezően segíti elő, hogy mindkét ország irányítási rendszerének alapja a szocialista tervgazdálkodás és ezen belül kölcsönösen nagy figyelmet szentelünk azoknak a megoldási módoknak és eszközöknek, amelyek sikerrel mozdították elő eddig is a két testvéri ország fejlődését.

timár mátyás ezután utalt a két ország párt- és kormánydelegációinak ez év februári tanácskozására, ahol pozitívan értékelték a magyar-ndk gazdasági kapcsolatok alakulását és a bizottság tevékenységét. - követve eddigi gyakorlatunkat - mondotta - azon fáradozunk, hogy az együttműködés további, hatékonyabb formáit alakítsuk ki, amelyek a jövő kutatási, fejlesztési, termelési feladatainak, az árucserre fokozásának a legjobban megfelelnek. végül köszönetet mondott mindazoknak, akik az együttműködési bizottság munkájában részt vesznek.

wolfgang rauchfuss válaszbeszédében ugyancsak rámutatott az együttműködési bizottság jelentős eredményeire, a két ország kapcsolatainak terebélyesedésére. mint mondotta, a magyar-ndk együttműködésben újabb jelentős szakasz kezdete volt ez év februárja, amikor a két ország párt- és kormányvezetői a kapcsolatok eddiginél is magasabb szintjében, a kooperációban, az integrációs folyamat elmélyítésében állapodtak meg. a bizottság tíz évi munkája, az elmúlt évtizedben elért eredmények mérlege is azt igazolja, hogy az ilyen kapcsolatok rendkívül hasznosak mindkét ország számára. a szakosítás és kooperáció lehetővé tette a külkereskedelmi struktúra fejlesztését, korszerűsítését. 1971 és 1975 között a forgalom 60 százalékos növelésével számolhatunk, ezen belül a magyar exportnak közel fele, az ndk szállításainak pedig csaknem 70 százaléka gépipari, elektrotechnikai és elektronikai ipari termék. az együttműködés kedvező feltételeket teremtett a vegyipari és alumíniumipari termékek szállítására is. az ndk-ban igen népszerűek a magyar erőművi felszerelések, közúti járművek, s nem utolsósorban az élelmiszeripari cikkek is.

/ folyt. köv./

15.55/ju

NA 16¹⁵

- 38 -

bb 56. / jubileumi plenáris ... 2. folyt./-ju

az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese külön méltatta azoknak a fiatal szakembereknek a munkáját, akik egy időre az ndk-ban helyezkedtek el, s mint mondotta, az ottani vállalatoknál igen nagyra értékelik a magyar szakemberek szorgalmát, szakmai hozzáértését. a kgst országok komplex integrációs programjának jelentőségét hangsúlyozva, kiemelte, hogy a jövőben a magyar-ndk bizottság fokozottan e program jegyében végzi munkáját. a következő hónapokban megkezdik az 1976-80 közötti időszakra vonatkozó konzultációkat, kagyis a következő öt éves államközi megállapodás a tervek koordináció előkészületeit.

az ünnepi plenáris ülés után a két miniszterelnökhelyettes aláírta a magyar-német gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság xi. ülészakának jegyzőkönyvét.

a bizottság április 13 és 17 között tartotta ülészakát, amelyen a két delegációt dr. timár mátyás és wolfgang rauchfuss miniszterelnökhelyettesek vezették. az ülészakon a bizottság 10 éves fennállása alkalmából átfogóan értékelték és méltatták a gazdasági kapcsolatok alakulását. mindkét fél kiemelte, hogy a két ország közötti gazdasági kapcsolatok az utóbbi években folyamatosan fejlődtek és elmélyültek, megfeleltek annak a közös feladatnak, hogy a lehető legteljesebben használják ki a szocialista társadalmi rend előnyeit. különösen a kutatási és termelési munkamegosztás elmélyítésében, s tudományos-műszaki együttműködésben, az áruforgalom fejlesztésében és a közvetlen együttműködés új formáinak kialakításában értek el jelentős eredményeket.

a jegyzőkönyv megállapítja, hogy 1962 óta az áruforgalom csaknem háromszorosára nőtt. az ndk magyarországi második legnagyobb kereskedelmi partnerévé vált és tíz százalékkal részesedik annak forgalmából. magyarországi az ndk-nak sorrendben 5. kereskedelmi partnere, 4 százalékos részesedéssel.

mindkét félnek az a véleménye, hogy a gazdasági és műszaki tudományos együttműködés eddigi eredményei megfelelő alapot biztosítanak a gazdasági kapcsolatok további elmélyítéséhez és a komplex integrációs programból adódó kétoldalu feladatok megvalósításához.

/ folyt. köv./

16.07/ju

NA 16²⁰

- 39 -

bb 56. / jubileumi plenáris ... 3. folyt./-ju

magyarország és az ndk párt- és kormánydelegációi 1972 februári találkozójának alapvető megállapodásából kiindulva a bizottság xi. ülészakán széleskörű eszmecserét folytattak a két ország közötti gazdasági kapcsolatok további bővítéséről és a szocialista integráció továbbfejlesztéséről. mindkét fél arra törekszik, hogy a kgst xxv. ülészakán elfogadott komplex programot folyamatosan megvalósítsa. ennek érdekében megállapodtak abban, hogy konzultációkat folytatnak a gazdaságpolitika legfontosabb kérdéseiről és megkezdik a távlati tervek egyeztetését, továbbá az 1976-80-as időszakra szóló tervek koordinálását.

mindkét fél egyetért abban, hogy a tudomány és a technika területén, különösen a kutatási kooperációk útján erősíteni kell az együttműködést. megállapodtak abban, hogy a vegyipar, a fémfeldolgozóipar, az építőipar és más ágazatok népgazdaságilag fontos területein a két ország rendelkezésére álló tudományos kapacitásokat mindkét fél számára előnyösen használják fel.

elhatározták, hogy hosszulejratu termelési kooperáció és munkamegosztás útján növelik az együttműködés hatékonyságát a vegyiparban, különösen a kőolajfeldolgozás, a petrokémia, a gumipar, az agrokémia és a fotókémia területén.

a gépiparban és az elektrotechnikában elsősorban a komplex technológiai megoldások kidolgozásának, továbbá a racionalizálási eszközök közös fejlesztésének szolgálatába állítják a munkamegosztást.

a bizottság foglalkozott az építőipar, a könnyűipar, a mezőgazdaság területén kialakuló együttműködés kérdéseivel is.

az mszmp x. és a német szocialista egységpárt viii. kongresszusának határozataiból kiindulva megállapodtak abban, hogy fejlesztik az együttműködést a fogyasztási cikkek gyártásában, s előmozdítják e cikkek kölcsönös szállításának tervszerű növelését is. elsősorban az elektromos háztartási gépek, rádiók, tv-készülékek, gáztűzhelyek, mosógépek, hűtőgépek, gyártási kooperációját és választékcserejét bővítik.

az ndk delegációja meglátogatta a magyar vagon- és gépgyárat, a dunai vasművet, a budapesti finomkötöttárugyárat és a bábolnai állami gazdaságot, ahol a magyar dolgozókkal szívélyes baráti találkozókra is sor került.

az ülészak nyílt baráti légkörben folyt le. /mti/

16.17/ju

-40 -

NA-16²⁰

bb 58. toxikológus gyógyszerészek és növényvédelmi szakemberek tanácskozása velencén

vid/fm/ny -cz

1972. április 17.

új feladatokat kell megoldani a jövőben a toxikológus gyógyszerészeknek és a növényvédelmi szakembereknek, - jelentették be hétfőn. a fejér megyei toxikológus gyógyszerészek és növényvédelmi szakemberek velencén megrendezett tanácskozásán. a növényvédőszeresek mind nagyobb mértékű elterjedése szükségessé teszi a házikertekben termelt vegyszerekkel kezelt növények fokozott ellenőrzését. ha ugyanis a kisárutermelők nem tartják be a növényvédőszerrel kapcsolatos technológiai fegyelmet, s a megengedett időnél korábban szállítják a piacra az árut, még vegyszermaradványok lehetnek a növényben. ez pedig mérgezési veszélyt jelent a fogyasztóra.

a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a jövőben fokozottabb mértékben ellenőrzik a piacokon azt a nyilvántartási lapot, amelyre a termelő köteles rávezetni, mikor milyen vegszerrel kezelte az eladásra kínált zöldségféléit vagy gyümölcsöt. a nyilvántartási lap hiánya esetén az árut a termelő nem értékesítheti.

különösen a házikerttulajdonosoknak okoz sok problémát a sokfajta vegyszerből a legmegfelelőbb kiválasztása. fejér megyében a legtöbb termelőszövetkezetben már működik „háztáji”, agronómus, aki gyakorlati tanácsokkal segíti a termelőket.

a vegyszereket, növényvédőszereseket gyakran arra nem alkalmas áfész-boltokban árusítják, kicsi, korszerűtlen raktárakban tárolják. a toxikológus gyógyszerészek és növényvédelmi szakemberek javasolták az illetékes kereskedelmi szervezeteknek: ezekben a nem megfelelő üzletekben szüntessék meg a veszélyes szerek árusítását, vagy ha lehet, olyan kis adagokban hozzák forgalomba, hogy gyorsan elkeljenek./mti/

..

bb 57. szolidaritási akciók a terrorbombázások elleni tiltakozásul - ifjusági nagygyűlés a budapesti műszaki egyetemen

1 ro/tr/ny zs -cz

1972. április 17.

hétfőn a budapesti műszaki egyetemen a vietnami terrorbombázások kiterjesztése elleni tiltakozásul többszáz hallgató részvételével ifjusági nagygyűlést tartottak.

/folyt köv/

-41-

16.15/ny

NA-16²⁰

ább 57. / szolidaritásifolyt/ny

az agresszió újabb eszkalációjá elleni tiltakozó demonstráción felszólalt dr. kende istván, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem nemzetközi kapcsolatok tanszékének tanára, több műegyetemi hallgató, s a hazánkban tanuló vietnami diákok képviselője. a gyűlésen a budapesti műszaki egyetem fiataljai felhívással fordultak a magyar felsőoktatási intézmények hallgatóihoz: szolidaritási akciók sorozatával fejezzék ki tiltakozásukat a terrorbombázások felújítása ellen./mti/

..-

bb 59. németh károly látogatása zuglóban

k-don/gk/ny zs hgy

1972. április 17.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára hétfőn egész napos látogatást tett zuglóban. a vendégeket a xiv. kerületi pártbizottságon schmueth jános első titkár fogadta. a zugló pártbizottság épületében németh károly tájékozódott a fejlődő városrész helyzetéről, életéről, valamint a gazdaság- és a várospolitikai tevékenység eredményeiről, a kerület jövő évi terveiről. a budapesti pártbizottság első titkára a kerület párt- és tanácsi vezetőit időszzerű belpolitikai és nemzetközi kérdésekről tájékoztatta.

németh károly délután - a kerületi vezetők társaságában - fölkereste a helybeli alumíniumárugyárt, ahol gorjancz erik gyárigazgató és sinai sándor, a vállalat pártbizottságának titkára fogadta a vendégeket. a házigazdák részletes tájékoztatót adtak az alumíniumárugyár üzemének tevékenységéről és terveiről. az üzemplátogatás során németh károly találkozott a gyár dolgozóival és szocialista brigádjaival is.

a budapesti pártbizottság első titkára ezt követően megtekintette zugló már elkészült és épülő jelentősebb létesítményeit, így a laki adolf utcai üzemi lakótelep munkálatait, az ilosvai és az egressy uti óvodák, valamint a lócsei és a tábornok utcai szakorvosi rendelők építkezéseit./mti/

..-

bb 60. elhunyt hajnal mihály

vid/fm/ny hgy

1972. április 17.

súlyos betegség után elhunyt hajnal mihály, a szentesi városi pártbizottság tagja, a helyi felszabadulás tsz elnöke. hajnal mihály hamvasztás előtti bucsuztatását április 18-án, kedden 15 órakor tartják a szentesi járási hivatal székházának előcsarnokában. /mti/

16.20/ny

-42-

NA 16⁵⁵

bb.61. megkezdte öt napos tanácskozását győri a magyar-osztrák Vízügyi albizottság

vid/fm/ok hgy

1972. április 17.

hétfőn győri, az északdunántúli vízügyi igazgatóság székházában megkezdte öt napos tanácskozását a magyar-osztrák vízügyi albizottság.

az ülésen többé között megtárgyalják a magyar-osztrák határmenti közös érdekű vízfolyásokon, árvízvédelmi töltéseken és műveken 1971-ben végzett munkákat és az 1973. évi feladatokat annak érdekében, hogy biztosítsák a közös vizek zavartalan elfolyását, hatékonyabbá tegyék a vizek kártétele elleni védekezést.

a tárgyaláson foglalkoznak a fertő-tó vízháztartási kutatási programjának jelenlegi állásával is. a vízháztartási vizsgálatoktól függően - a tó vízszintje ingadozásának csökkentése érdekében - javaslatot tesznek idegen vizeknek a tóba vezetésére ugyancsak javasolják, hogy az eddigiektől eltérően a jövőben a tó vízszintjét mind az osztrák, mind a magyar területen azonos alapsikhoz viszonyítva mérjék.

megtárgyalják azt is, hogy az eddig megtett intézkedések mellett a rábán és a lapincs mentén - amely vízfolyások nagyobb esőzések vagy hóolvadáskor lakott területeket is veszélyeztetnek - milyen további árvízvédelmi munkálatokat végezzenek.

megvitatja továbbá az albizottság, az egyes határmenti vízfolyások, valamint a fertő-tó közös vízminőségi vizsgálata bevezetésének lehetőségét.

az albizottság győri, valamint a jövő héten eisenstadtban folytatódó tárgyalásainak eredményeit, a javaslatokat a magyar-osztrák vízügyi bizottság elé terjeszti jóváhagyás végett. /mti/

..-

bb.62. fock jenő fogadta wolfgang rauchfuss-t

t sol/fk/ok ie hgy

1972. április 17.

fock jenő, a kormány elnöke hétfő délután hivatalában fogadta wolfgang rauchfuss-t, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettesét, a magyar-német gazdasági és műszaki -tudományos együttműködési bizottság x1. ülészaka alkalmából hazánkban tartózkodó ndk delegáció vezetőjét.

a baráti eszmecserén részt vett dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, valamint kovács imre hazánk berlini, és dr. herbert plasche, az ndk budapesti nagykövete is.

k

..-

16.45/ok

- 43 -

NA 17⁰⁰

bb 63. az év Legszebb kottája

i ró/gk-ju zs hgy

1972. április 17.

a magyar zeneművészek szövetsége ,, az év Legszebb kottája,, díjat a zeneműkiadó Liszt Ferenc ,, etüdök,, című kétkötetes kiadványának ítélte.

a nagy magyar muzsikusi etdjeit tartalmazó könyvek a zeneműkiadó hatalmas, évekre szóló vállalkozásának első példái nyai: ezzel indult a 77 kötetre tervezett Liszt-összkiadás. a díjat sárai Tibor főtákos hétfőn adta át Löblin Juditnak, a zeneműkiadó tipográfusának. a Liszt-életműkiadás bemutatkozó kötetei már a szép magyar könyv versenyén is kivívták a zsűri elismerését, jelentős részük külföldön reprezentálja a hazai zeneműkiadást. /mti/

--

bb 64. a bukaresti teatrul de comedie vezetői dr. Simó Jenőnél

t nm/pá-ju zs hgy

1972. április 17.

hétfőn a művelődésügyi minisztériumban dr. Simó Jenő művelődésügyi miniszterhelyettes fogadta a bukaresti teatrul de comedie színház hazánkban tartozkodó vezetőit, művészeit. /mti/

--

bb 65. aczél György látogatása Kőbányán

t gy/pá-ju zs hgy

1972. április 17.

aczél György, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára hétfőn látogatást tett Kőbányán. a vendéget a x. kerületi pártbizottságon szakali József első titkár fogadta. a Kőbányai pártbizottság épületében aczél György beszélgetést folytatott a pártbizottság titkáraival Kőbánya helyzetéről, életéről, a gazdaság- és a várospolitikai tevékenység eredményeiről, a kerület várható fejlődéséről. ezt követően aktív értekezleten adott tájékoztatást kulturális és ideológiai életünk időszerű kérdéseiről. /mti/

--

16.40/ju

- 44 -

NA/1700

bb 66. több mint száz röpgyűlésen tiltakoztak a győri magyar vagon- és gépgyár dolgozói a vdk elleni bombázások miatt

vid fm/tr-ju hgy

1972. április 17.

a győri magyar vagon- és gépgyár dolgozói hétfőn - az első műszak befejeztével - több mint száz röpgyűlésen fejezték ki tiltakozásukat a vietnami demokratikus köztársaságot vasárnap ért amerikai bombázások miatt. a röpgyűlések résztvevői táviratot intéztek az egyesült államok budapesti nagykövetségéhez, s követelték a bombázások azonnali beszüntetését. /mti/

--

bb.68. tizenötperces felhőszakadás tokajban: házakat rongált meg, pincéket öntött el, s az utakra iszap- és kőteget sodort áradat

vid/ok fm hgy

1972. április 17.

az idei tavasz első felhőszakadása komoly károkat okozott Tokaj községben. a vasárnap délutáni kiadás zápor után este tizenöt perc alatt harminötmilliméter csapadék zuhant a falura. a vízorkán a kopaszhegy oldalában frissen kapált szőlőskerekből többszáz tonna termőtalajt és ötven-hatvan kilogramos köveket sodort a falu utcáiba, s alig egy óra alatt mintegy másfél kilométer hosszú közlekedési utat borított harminc-negyven centiméter vastag kő- és sárréteggel. az iszapos víz számos lakásba is behatolt és több épületet megrongált. emiatt öt-három-negy gyermekes - családot - ideiglenesen ki kellett költöztetni. a felhőszakadás, a hegyről lezuduló víz elöntötte a borospincéket is, köztük a Tokajhegyaljai borkombinát földalatti tárolóját, amelyben kétezer hektoliter bort tartottak.

hétfő reggelre úgy nézett ki a község, mintha árvíz érte volna. a községi pártbizottság és a tanács irányításával azonnal megkezdték a község főutcájának megtisztítását, hogy a forgalmat borsod és szabolcs megye között biztosítsák. ugyanakkor megkezdték a károk felmérését is. a hegyoldalból a községbe lezudult kőtörmelék mennyiségére jellemző, hogy a délutáni órákig a főutcaról és környékéről mintegy ötven gépkocsiravalót szállítottak el belőle. a kilakoltatott családokat egyelőre az iskolában helyezték el és megkezdték a víz kiszivattyúzását a borospincékből is, amelyek közül mintegy harmincat szinte a börtönzig elöntött a hegyről lezudult áradat. /mti/

17.20/ok

- 45 -

NA 1700

.67. elhunyt vinicio beretta

i ró/fk/ok zs hgy

1972. április 17.

a filmkritikusok nemzetközi szervezete/ személyében a nemzetközi filmélet tevékeny és fáradhatatlan egyéniségét gyászoljuk. a magyar újsákirók országos szövetségének filmkritikus tagozata táviratban fejezte ki részvétét./mti/

bb 70. befejeződött a kgst vegyipari állandó bizottságának ülése

t bé/gg-ju ie hgy

1972. április 17.

hazaérkezett halleból a kgst vegyipari állandó bizottságának 38. üléséről a magyar delegáció, amelyet gör nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes vezetett. a bizottság ülésén részt vettek bulgária, csehszlovákia, Lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió küldöttségei és a kgst, valamint jugoszlávia köztársasága közötti megállapodás értelmében megjelent a jugoszláv küldöttség is. az ülés munkájában részt vettek a kisvolumenű vegyi termékek kutatásával, előállításával kapcsolatos együttműködést irányító interchim igazgatósága, valamint a nemzetközi tudományos és műszaki információs központ képviselői is. megtárgyalták a vegyipari és cellulóz-papíripari együttműködés végrehajtásával kapcsolatos teendőket.

aláírták a kgst országok képviselői az egyes szintetikus kaurcsukfajták gyártásának szakosítását és kooperációját tartalmazó egyezményt, a műanyagokkal kapcsolatos műszaki tudományos megállapodást, ez utóbbira a tervek szerint koordinációs központot is létrehozna. szintén a 38. ülés alkalmával kötötték meg a cellulóz és papíripari műszaki tudományos együttműködési egyezményt is.

a benzolból kiinduló kaprolaktám-gyártás közös műszaki tervezésében szintén a 38. ülés alkalmával egyezett meg az ndk, Lengyelország és a szovjetunió képviselője.

a kgst vegyipari állandó bizottságának ülésén részt vevő küldöttségek ellátogattak több halle környéki vegyipari üzembe. a tanácskozás a barátság és a teljes kölcsönös egyetértés jegyében zajlott le. /mti/

17.35/ju

- 46 -

NA 17⁵⁵

bb 69. növekvő érdeklődés a politikai előadások iránt

t nn/gk/ny zs hgy

1972. április 17.

az elmúlt négy évben budapesten a tit politikai tájékoztató előadásain csaknem 200 ezren vettek részt - állapította meg pirityi sándor, a tit nemzetközi politikai szakosztályának elnöke hétfőn a kossuth-klubban tartott plenáris ülésen. a statisztikai adatok arról tanuskodnak, hogy különösen az iparban dolgozók érdeklődnek hazánk és a nagyvilág sorsának alakulása, a szocialista együttműködés, a fejlődő harmadik világ problémái iránt. tavaly a munkásakadémiák 189 előadásán több mint 10 ezren, a 78 szabadegyetemi kurzuson pedig több mint 2500-an vettek részt. a szakosztály munkatársai megtárgyalták a következő hetek, hónapok terveit is. szó volt arról, hogy a közdljövőben elsősorban a ciprusi, máltai és általában a földközi-tengeri problémákról hangzanak el előadások. októberben a tit előadói foglalkoznak majd az amerikai elnökválasztási kampánnyal, az európai biztonsági és együttműködési konferencia összehívásának esélyeivel. előreláthatólag októberben kerül sor a tit budapesti küldöttértekezletére, amelyet novemberben a tit országos küldöttközgyűlése követ./mti/

bb 71. ankét a közös piaccal kapcsolatos vállalati feladatokról

fk/ny sl ie hgy

1972. április 17.

a magyar kereskedelmi kamara tagvállalatai számára, hétfőn a gellért szállóban ankétot szervezett, amelyen a közös piac várható kibővülésével előálló új helyzettel kapcsolatos vállalati feladatokról tárgyaltak. bacsoni jendnek, a külkereskedelmi miniszter első helyettesének a magyar álláspontot ismertető előadása után gulyás józsef egyetemi docens, brüsszeli kereskedelmi titkár a különféle technikai fejleményeket és tennivalókat ismertette. ezután az ankét résztvevői szakmánként, csoportokban vitatták meg a külkereskedelemnek és egy-egy iparágak a közös piaccal kapcsolatos problémáit./mti/

bb 72. a szíriai arab köztársaság

tr/ny zs hgy

1972. április 17.

nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke hafez asszad köztársasági elnöknek, fock jend, a kormány elnöke abdel-rahman khlefau miniszterelnöknek és péter jános külügyminiszter abdel-halim khaddam miniszterelnökhelyettes- külügyminiszternek táviratban fejezte ki jókívánságait./mti/

17.45/ny

-47-

NA 18⁰⁰

bb.73. ajándék - a vöröskereszttől

t vt/gg/ok zs hgy

v1972. április 17.

hétfőn délután a disz tér 4 szám alatt, az mszmp 1/3-as körzetének helyiségében várnagy zoltánné, a vöröskereszt 1. kerületi szervezetének titkára ünnepélyes külsőségek között adott át egy korszerű, elektromos meghajtású tolókoszt pillinger edit, szentháromság utca 9-11. szám alatti lakosnak. a fiatal lány egy korábbi balesetnél olyan súlyosan megsérült, hogy mindkét lábát amputálni kellett. a külföldön beszerzett tolókoszt - a magyar vöröskereszt országos központjának ajánlása - szobai és utcai használatra egyaránt alkalmas, egyszerűen, könnyen kezelhető, lehetővé teszi, hogy a szerencsétlenül járt lány önállóan, kíséret nélkül is közlekedjék./mti/

bb.74. osztrák építőanyagipari kiállítás nyílt

1 szd/fk/ok hgy

1972. április 17.

osztrák építőanyagipari kiállítás nyílt hétfőn a market-expo nagymező utcai kiállító termében. a korszerű belsőépítészeti burkolóanyagokat, csempéket, különleges hő- és nedvesség-szigetelőket az osztrák austimex export-import vállalat mutatja be az érdeklődőknek. a péntekig nyitvatartó kiállításon az osztrák cég igazgatója helmuth gaida tájékoztatja a magyar vállalatok szakembereit./mti/

bb.75. szovjet pedagógus szakszervezeti küldöttség hazánkban

1 szd/pá/ok hgy

1972. április 17.

a pedagógusok szakszervezete meghívására hétfőn egyhetes tanulmányuttra hazánkba látogatott a szovjet pedagógusok szakszervezetének delegációja naumivocs adaszkinak, a szakszervezet központi bizottsága tagjának vezetésével. a delegációt a szakszervezet székházában hétfőn délután péter ernő főtitkár és a szakszervezet elnökségének több tagja fogadta. itt tartózkodásuk során vidéki és budapesti szakszervezeti bizottságokat és oktatási intézményeket látogatnak meg./mti/

17.54/ok

- 48 -

NA 1815

bb.76. dimény imre fogadta wilhelm cesars-ot

1 bé/gg/ok ie hgy

1972. április 17.

hétfőn dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter fogadta wilhelm cesars-ot, az ndk mező- erdő- és élel-miszergazdasági miniszterhelyettesét. megbeszélést folytattak a két ország élel-miszergazdaságát érintő kérdésekről./mti/

bb.77. magyar-bolgár barátsági nap dorogon

vid/ok fm hgy

1972. április 17.

magyar-bolgár barátsági napot rendezett hétfőn dorogon a hazafias népfront komárom megyei bizottsága. délelőtt a gimnázium fiataljai hallgatták meg szvetlozar vaszilevnek, a bolgár kulturális iroda igazgatóhelyettesének előadását a bolgár fiatalok életéről, majd erről szóló filmet tekintettek meg. a bolgár vendégek ellátogattak a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi üzemébe, majd délután a dorogi pártklubban a nápfront aktivistáknak tartottak előadást dimitrov életéről és munkásságáról./mti/

bb79. dél-dunántúli tit tájkonferencia szekszárdon

vid/ok/fm hgy

1972. április 17.

a tit pedagógiai - pszichológiai országos választmánya és tolna megyei szkosztálya dél-dunántúli tájkonferenciát tartott hétfőn szekszárdon - baranya, fejér, somogy és tolna megyei pedagógusok, tit - szakosztályvezetők részvételével.

a konferencián dr.kiss árpád kandidátus, az országos pedagógiai intézet tanszékvezető tanára a pedagógia időszerű kérdéseiről, többek között az iskola és a szülők gyermeknevelési szerepéről. dr.putnoky jenő, az elte docense pedig a közművelődési előadói munka pszichológiai mechanizmusáról, az érdeklődés és a figyelem felkeltésének módjairól tartott előadást./mti/

18.20/ok

- 49 -

NA 1820

bb 78. a május 1 ruhagyár legujabb termékeinek bemutatója

t ol/fk/ny hgy

1972. április 17.

a május 1 ruhagyár a kisz központi bizottságával és budapesti bizottságával közösen ifjúsági divatbemutatót rendezett hétfőn a béke szálló kupolatermében, hogy tájékoztassa a fiatalokat a rendelkezésükre álló izléses választékról.

az idén mintegy másfél millió női, férfi kabátot, illetve kosztümöt és nadrágos összeállítást készítenek a több mint 5 ezer dolgozót foglalkoztató ruhaipari nagyvállalat budapesti gyárában és nyolc vidéki telephelyén. a gyártmánylista a legutóbbi időben sportos vonalú, ugynevezett szabadidő ruhákkal bővült. a termékeknek csaknem fele exportra kerül, egyebek között kanadába, svájcba és az nszk-ba.

a belföldi választékot hiven tükrözve mintegy 70 modellt vontattak fel a hétfői bemutatón, változatos, színes, fiatalos, tavaszi kabátokat, nadrágkosztümöket, amelyek közül kedvükre válogathatnak majd az üzletekben a magukat még fiataloknak érző felnőttek is. a bemutató rendezői megragadták az alkalmat arra is, hogy izelítőt adjanak az 1972-73-as őszi és téli divatjából, a közönség szavazatait kérve, mit gyártsanak, mi tetszik majd a legjobban a hazai vásárlóknak. /mti/

-.-

bb 80. a magyar népköztársaság kormányának nyilatkozata

gg/ny zs hgy

1972. április 17.

a minisztertanács tájékoztatói hivatala közli: a magyar népköztársaság kormánya és népe növekvő aggodalommal és nagy felháborodással figyeli az amerikai egyesült államok kormányzatának hetek óta fokozódó agresszivitását mind dél-vietnam, mind észak-vietnam ellen. a világ növekvő nyugtalansággal fogadta már azt is, hogy az usa önkényesen megszakította a párizsi tárgyalásokat. ezzel tulajdonképpen bevezette a fokozódó agressziót, a barbár légitámadásokat. növelte dél-vietnam népe ellen a terrorbombázásokat, majd április 6-ától ismét barbár támadásokat intéz a vietnami demokratikus köztársaság ellen. világszerte felháborodást keltenek az agresszió legujabb eseményei: a vietnami demokratikus köztársaság fővárosának, hanoinak és haiphong kikötővárosának bombázásai. az amerikai hadvezetés nem is tagadja, hogy a légiháborúnak erre a példátlan eszkalációjára nixon elnök személyes utasítására került sor.

/folyt köv/

-50-

19.00/ny

NA 1905

bb 80. / a magyar népköztársaságfolyt/ny

az egyesült államok vezető körei képmutató módon ,, a dél-vietnamban tartózkodó amerikai csapatok biztonságával,, próbálják megindokolni lépésüket. a dél-vietnami köztársaság kormánya, együtt a vietnami demokratikus köztársaság kormányával, a párizsi tárgyalásokon és egyéb módon is feltárta ,, a dél-vietnamban tartózkodó amerikai csapatok hazatérésének biztonságos és tisztességes útját,, mindenki előtt világos, hogy az egyesült államok kormányát egészen más cél vezeti. a bombatámadások felújítása és kiterjesztése az ugynevezett vietnamizálási politika csődjének beismerését jelenti és felújítja a vietnami háború amerikanizálásának a fokozását.

az egyesült államok a háború amerikanizálásának erősítésével veszélyes játékot űz olyan időszakban, amikor a világ különböző tájain erősödik a remény az agresszió megszűnése, a feszültség enyhülése, a fegyverkezési verseny csökkenése iránt. a terrorbombázások felújításával és kiterjesztésével az egyesült államok szeretné elérni a dél-vietnami csatlósok fennmaradását. újból világosan kitűnt, hogy ezek az amerikai fegyverekre támaszkodnak. az egyesült államok új fordulatot akar az eseményeknek adni, s rendkívül veszedelmes tüzzel kezd újra játszani. az usa politikai és katonai vezetői tapasztalatból tudhatnák, hogy bármilyen arányú terrorbombázásokkal sem tudják megtörni a hős vietnami nép ellenállását. szilárd meggyőződésünk, hogy e mostani agresszív lépésük sem eredményezhet mást, mint a békés lakosság szenvedéseinek fokozódását, az egyesült államok katonai személyzetének is esztelen pusztulását és a nemzetközi viszonyok nagyarányú romlását.

mindezért a teljes felelősség egyedül az amerikai egyesült államok kormányát terheli. tovább növekszik a haladó emberiség megvetése az usa agresszív politikájával szemben.

a magyar népköztársaság kormánya és népe, együtt a békeért felelősség érző minden néppel és kormánnyal, követeli az amerikai légierő tevékenységének azonnali, feltétel nélküli megszüntetését, az amerikai csapatok dél-vietnamból és indokina egész területéről történő haladéktalan kivonását.

az egyesült államok számára nincs és nem is lehet más út, mint visszatérni a párizsi tárgyalásokhoz. az amerikai félnek a vietnami demokratikus köztársaság és a dél-vietnami köztársaság kormánya reális javaslatokat tett az egyszerű és tisztességes politikai rendezésre. az agresszió új fokozása által megnőtt veszélyekből ezek a javaslatok mutatják az igazi kivezető utat.

meg vagyunk győződve arról, hogy a vietnami nép - maga mögött tudva a szovjetuniót, a többi szocialista országot, köztük a magyar népköztársaságot és a világ minden haladó erejének aktív támogatását, - biztosan győzni fog. /mti/

19.05/ny

-51-

NA 1910

bb 81. üzemi dolgozók tiltakozása a vdk bombázása ellen

fk/ny 1e hgy

1972. április 17.

hétfőn tovább folytatódott a budapesti és vidéki dolgozók tiltakozása a vietnami demokratikus köztársaság amerikai bombázása ellen. táviratban jelentette be tiltakozását az amerikai egyesült államok budapesti nagykövetségen 30 vállalat és üzem, közöttük a videoton rádió- és televíziógyár, a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyár, a pamutnyomóipari vállalat, a hazai fésűs-fonó- és szövőgyár, az ácsi cukorgyár és a borsod megyei tejipari vállalat./mti/

--

bb 82. szij rezső irodalomtörténész előadása a budapesti csehszlovák klubban

t nn/gk/ny zs hgy

1972. április 17.

szij rezső ismert csehszlovákiai irodalomtörténész hétfőn „csehek és magyarok 1618-ban” címmel előadást tartott a budapesti csehszlovák klubban. az előadó foglalkozott a harminclves háború közép-európai hatásával, szepsi csombor márton tevékenységével, a két nép közötti kapcsolatok alakulásával. az ismertető után korabeli dalok csendültek fel dagmar vankeová /ének/, miklós györgy /zongora/ és szebenyi jános /fuvola/ tolmácsolásában./mti/

--

obb 84. időjárásjelentés

fk/ny hgy

1972. április 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. április 17-én, hétfőn este 19 órakor:

keleten is hűvösebb idő

várható időjárás kedd estig: időnként megnövekvő felhőzet, szóróesővel, záporosóval, zivatarral. mérsékelt, napközben meglehetősen erős észak-északkeleti szél. várható legmagasabb napi hőmérséklet keleten nyugaton 10-15, keleten 15-20 fok között./mtu/

19.20/ny

-52-

NA 1940

bb 83. hatékonyabb fényenergia hasznosítás, genetikai programozás a szovjet agrárkutatásokban - aláírták a magyar-szovjet agrártudományi együttműködési munkatervet

t bé/fk/ny 1e hgy

1972. április 17.

hétfőn a magyar tudományos akadémián dr. Láng István, az mta főtitkár-helyettese és v.d. Pannikov, a Leninről elnevezett orosz-szovjet mezőgazdasági tudományos akadémia alelnöke aláírta az 1972-73. évi magyar-szovjet tudományos együttműködési munkatervet az agrárkutatók között. a megállapodás folytatása annak a gyümölcsöző együttműködésnek, amely alapján az elmúlt években már számos közös tudományos eredményt értek el. elsősorban az állategészségügy, a növénynevelés és a genetikai közös kutatások voltak figyelemre méltóak. eredményt hozott az állatok légzőszervi megbetegedéseivel kapcsolatos közös kutatás. sikerrel járt a búzanevelésben végzett közös munka is. a következő két év együttműködési munkatervében szerepelnek a búza ősziesítésével, a talaj víz- és sóforgalmával, valamint a lud-betegségekkel foglalkozó vizsgálatok.

az ünnepélyes aláírást megelőzően v.d. Pannikov alelnök meglátogatta több magyar kutatói és oktatási intézményt. az itt szerzett tapasztalatait összegezte az mti munkatársának kérdésére. elmondta, hogy észrevételei szerint a magyar mezőgazdasági kutatóintézetek mindegyike a legaktuálisabb problémákra összpontosítja erejét. felszereltségüket és felkészültségüket igen jól tartja. nagy elismeréssel nyilatkozott a martonvásári kutatóintézet munkájáról, mellyel rövid idő alatt 20, kiváló tulajdonságú kukorica hibridet állítottak elő. nagy jelentőségűnek értékelte a talajerő visszaforgatással foglalkozó kutatásokat, köztük elsősorban a mikroelem felhasználással kapcsolatos kísérleteket. külön hangsúlyozta, hogy a keszthelyi agrártudományi egyetem az oktató- és a kutató munka ideális arányát valósították meg. ezzel a tevékenységgel, valamint az oktatás kísérleti és tudományos megalapozásával a szovjet egyetemekkel összehasonlítva is előkelő helyet foglal el.

az mti munkatársának kérdésére tájékoztatást adott arról is, hogy a szovjet agrárkutatók szakembereit ma mely kérdések foglalkoztatják leginkább és milyen tudományos témákra összpontosítják erőiket. mint mondta, az elméleti kutatások között az első között áll a genetikai programozás megvalósítása, a kivánatos tulajdonságok átvitele egyik egyedről a másikra. további rendkívül érdekes kérdés: miként lehet fokozni a növények fényenergia-felhasználását. a fényenergiából ugyanis a növények csak 1.5 - 3 százalékot hasznosítanak, holott ennek nagybármérvű felhasználásában óriási lehetőségek rejlenek.

/folyt köv/
19.40/ny

-53-

NA 1940

bb 83, / hatékonyabb...folyt/ny

ennek megvalósításához megfelelő növényeket kell nemesíteni. már sikerült ezen elv alapján olyan őszi búzát előállítani, amely a nap fényenergiájának nagymérvű felhasználásával már 100 mázsa termést hozott hektáronként. agrotechnikában éppúgy, mint Magyarország a talaj termékenységének növelése központi téma, ennek vizsgálják kémiai, meliorációs lehetőségeit és nagy gondot fordítanak az erózióvédelmi kutatásokra is. az állattenyésztésben a fő kérdés a gépesítés megvalósítása. különben, - mint leszögezte - a 146 fő mezőgazdasági kutatási témakör egyharmada a gépesítésre vonatkozik, hiszen a jövő útja a mezőgazdaság minden ágának gépesítése, sőt automatizálása./mti/

bb 85. közlekedési balesetek

1 ms/tr/ny hgy

1972. április 17.

nem adta meg az elsőbbséget a xi. kerületben a karinthy frigyes ut és a budafoki ut sarkánál forrás zoltán üzletvezető és személygépkocsijával előbb egy mikrobusznak, majd az ut szélén álló két személygépkocsinak ütközött. súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba.

ugyancsak az elsőbbség meg nem adása okozta a xiii. kerületben a szegedi ut és a reitter ferenc utca találkozásánál kovács vince budapesti esztergályos és utasai balesetét. személygépkocsija összeütközött egy tehergépkocsival. kovács vince könnyű sérüléssel uszta meg a dolgot, de utasai: molnár lajos esztergályos, ifj. molnár lajos autószerelő és kecsmár sándor lakatos - valamennyien füzesabonyi lakosok - súlyos sérüléssel kórházba kerültek. a rendőrség kovács vince ellen eljárást indított.

szalma lászló segéd munkás vezetői engedély nélkül, még hozzá ittasan vezette motorkerékpárját, természetesen nagy sebességgel. nem csoda, hogy a xiii. kerületben a taksony utca 5. számú ház előtt felborult. őt is súlyos sérüléssel szállították kórházba.

szintén az ittasság okozta kovács lajos budapesti gépkocsivezető balesetét, aki nagytétényben a panoráma étterem közelében tehergépkocsijával egy autóbusznak ütközött. kovács súlyosan megsérült, míg az autóbusz vezetője, marjai józsef, valamint két utas, jelinek istvánné budapesti és dezső lajosné százhalmattai lakos könnyű sérülést szenvedett. valamennyiüket kórházba szállították a mentők. /mti/

19.45/ny

-54-

NA 1945

a szerkesztőségek figyelmébe !

a mai bb 4. számú hírünk / római fellépésre/ 2. bek. 10. sorában a szöveg helyesen:

.... sipeki Levente táncol, seregi László és

/mti/

bb 86. halálos balesetek

1 ms/tr/ny hgy

1972. április 17.

váradi lászló magyargéci gépkocsivezető kisterenye és salgótarján között nem az utviszonyoknak megfelelően vezette tehergépkocsiját, amely megcsuszott és felborult. egyik utasa menyhért imre 35 éves sályi rakodómunkásra a tehergépkocsi rázuhant. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. a másik rakodómunkás is súlyosan megsérült. a közlekedésrendészet váradi Lászlót őrizetbe vette és megindította ellene az eljárást.

puskás menyhért 55 éves kántorjánosi állatkezelő a ferencvárosi pályaudvaron menet közben leugrott egy személyvonatról. a lápcsó elsodorta és a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt.

traktorára erősített drótkötéllel akart kihuzni egy élő fát a földből kovács páál 35 éves fuvaros szigetszentmiklóson a thököly ut 106 szám alatti telken. a traktor felborult és vezetőjét maga alá temette. kovács páál a helyszínen meghalt.

a pest megyei sóskuton a pincesoron a felhőszakadás következtében áramló víz elsodorta hofner jános 50 éves rokkantsági nyugdíjas, helybeli lakost, aki a vízbe fulladt. /mti/

bb 88. szergej dorenszkij szovjet zongoraművész hangversenye békéscsabán

vid/fm/ny hgy

1972. április 17.

szergej dorenszkij szovjet zongoraművész hétfőn a békéscsabai jókai színházban nagysikerű hangversenyt adott. a programban többek között beethoven- és prokofjev-művek szerepeltek. a művész életét és munkásságát juhász előd ismertette./mti/

20.00/ny

-55-

NA 2005

bb 87. koktél az ndk nagykövetségen

i sl/fk/ny hgy

1972. április 17.

dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete hétfőn este fogadást adott a magyar-német gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság alapításának 10. évfordulója alkalmából.

a koktélon részt vett nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, wolfgang rauchfuss, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese, bondor józsef építésügyi- és városfejlesztési-, dr. dimény imre mezőgazdasági- és élelmiszerügyi-, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, gyenes andrás, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője, kovács imre hazánk berlini nagykövete. jelen voltak az együttműködési bizottság magyar és ndk-beli tagozatának tagjai./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe

a mai bb 80. számú híriünk / a magyar népköztársaság kormányának nyilatkozata..... folytatásának 1. bek. utolsó sorában a szöveg helyesen:

... és felújítja a vietnami háboru amerikanizálását..

az egyesült államok a

/mti/

20.10/ny

-56-

NA 2015

bb 89. fogadás a dán nemzeti ünnep alkalmából

t b/fk/ny hgy

1972. április 17.

sven kuchler poulsen, a dán királyság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője hazája nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn este fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson részt vett dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, nagy jános külügyminiszter-helyettes, udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, s a gazdasági, a kulturális, a társadalmi élet több más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője is.

/mti/

uk

bb 90. hatvan méteren át vonszolta a mozdony

fk/ny hgy

1972. április 17.

dunaalmáson a sorompó nélküli vasuti átjáróban hétfőn délután az almásfüzitő-esztergom között közlekedő személyvonat mozdonya összeütközött egy csepel gyártmányú billenős tehergépkocsival. a gépkocsivezető körültekintés nélkül hajtott rá a sinekre, a mozdony derékban kapta el a járművet és mintegy 60 méteren át tolta maga előtt a sineken. a komárom megyei parképítő vállalat gépkocsijának vezetőjét herczeg józsef 35 éves tatabányai lakost súlyos, életveszélyes sérülésekkel szállították a tatabányai kórházba. az összeütközés következtében a tehergépkocsi ronccsá zúzódott, a mozdonyban jelentős kár nem keletkezett. a személyvonat utasai közül senki sem sérült meg. a baleset részleteinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot folytat./mti/

bb 91. kihirdették a rádió országos zenei műveltségi versenyének eredményeit

i nn/fk/ny hgy

1972. április 17.

hétfőn, a magyar rádió márványtermében kihirdették a rádió II. zenei műveltségi versenyének eredményeit. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes adta át a tíz adásból álló, vetélkedő díjait. a művelődésügyi miniszter és a magyar rádió és televízió elnökének közös díját a püspökladányi karacs ferenc gimnázium csapata - palkonyay éva, palkonyay lászló és salamon ágnes - nyerte.

/folyt köv/

-57-

NA 2150

bb 91. kihirdették....folyt/ny

a budapesti fazekas mihály gimnázium csapata: kiss emil, tuza zsolt és hollai jános a 30 ezer forintos 11. díjat kapta. a készhelyi vajda jános gimnázium csapata - dénes vera, dugonics rita, ruza ágnes - pedig a 20 ezer forintos 111. díjban részesült. az egyéni verseny 3000 forintos első díját kiss emil, - a budapesti fazekas mihály gimnázium - nyerte, a 11. díjat bérczy krisztina, a budapesti ledőwey klára gimnázium tanulója kapta. a 111. helyezett wetll ferenc, a budapesti körösi csoma sándor gimnázium tanulója lett.

a verseny valamennyi résztvevője hincz gyula a verseny alkalmából készített rézkarcát is megkapta. a külföldi jutalomüdülésre szóló hivatalos meghívást az első három helyezett csapatnak hevér lászló, a kisz központi bizottságának osztályvezetője nyújtotta át.

dr. kiss kálmán az mrt elnökhelyettese bejelentette, hogy a magyar rádió és televízió, a művelődésügyi minisztérium, a kisz központi bizottsága és a munkaügyi minisztérium jövőre ismét meghirdeti az országos zenei műveltségi versenyt, amelynek témája ezúttal kodály zoltán élete és munkássága lesz./mti/

21.48/ny

-58-

v é g e .

NA-21 JS

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fenn-utca 3-7. Telefon: 159-480. 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. április 18.

bb 1. egy hónap múlva nyit a budapesti nemzetközi vásár

i sb/fk-ju ie hgy

1972. április 18.

kereken egy hónap múlva, május 19-én nyitja kapuit a budapesti nemzetközi vásár. a hungexpo az idén rendezi meg utoljára a bnv-t a városligeti vásárvárosban, amelyet, mint ismeretes, a kormány határozatának megfelelően vissza adnak a főváros lakosságának. a május 29-ig nyitvatartó idei bnv jubilál: 130. születésnapját ünnepli, ugyanis az első magyar ipari kiállítást 1842-ben rendezték pesten. kossuth lajos szervezte a kiállítást, amelyen 213 kiállító mutatta be 298 terméket, több mint 15 v ezer látogatónak. az iparkiállítások fordulópontja egyébként 1925, amikor először kapta meg a budapesti nemzetközi vásár nevet a bemutató.

a jubiláló bnv kiállítóinak száma nagy érdeklődést, rekordot jelez: csaknem 2900 hazai és külföldi cég, vállalat vesz részt a nemzetközi seregszemlén. hazánkkal együtt 40 országból - hozzáuk el legkorszerűbb termékeiket a kiállítók a városligeti vásárvárosba. hivatalos, kollektív bemutatóval vesz részt 34 ország. a szocialista országok nagyrésze évente részt vesz a budapesti nemzetközi vásáron, s több éves szünet után ismét jelentkezett a koreai népi demokratikus köztársaság és a kínai népköztársaság is. néhány éves szünet után ismét bemutatja termékeit a városligeti vásárvárosban argentina, irak, s több kiállító norvégiából is. : első alkalommal jönnek kiállítók budapestre mexikóból, kenyéből és libanonból. az idén kiállító nemzetek száma négyvel haladja meg a tavalyi bnv résztvevőinek számát.

/ folyt. köv./

NA

- 1 -